

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VII. - Núm. 1.888

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 8 de Mayo de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVEDO Precio: 10 cts.

LA SITUACION POLITICA

El Marqués de Estella asiste al departamento de Marina como ministro interino, saludando a los generales, jefes y oficiales

DISPOSICIONES OFICIALES
La "Gaceta" publica hoy la firma de Justicia y Gobernación ya conocida.

Otra disposición concede carácter oficial al segundo Congreso de Sanidad municipal que se celebrará en Zaragoza en el mes de Octubre.

Se autoriza a todos los médicos e inspectores de Sanidad municipal para que asistan al citado Congreso, siempre que dejen sus servicios asistidos, debiendo elevar la correspondiente solicitud a los respectivos alcaldes.

Anunciando a concurso previo traslado una vacante de la cátedra de Francés en el Instituto de Bilbao.

Disponiendo que la vacante de la cátedra de Histología de la Universidad de Valladolid, se incorpore a la convocatoria del 4 de Abril último.

Anunciando a concurso la vacante de la cátedra de Historia del Derecho de la Universidad de Santiago.

Disponiendo que por los delegados regionales de Trabajo, presidentes de los Comités paritarios y de las Comisiones mixtas, se faciliten toda clase de datos e informes al Consejo de Corporaciones para su mejor funcionamiento.

DESAPACHANDO CON EL REY
Hoy acudieron a Palacio, despachando con el Rey, el general Primo de Rivera y los ministros de Hacienda y Gobernación.

EL ALTO COMISARIO EN XAUEN

Se ha recibido en la Dirección de Colonias y Marruecos un telegrama del Alto Comisario, general Jordana, manifestando que acompañado del Jefe de la Legación en Xauen, donde fue recibido por los jefes de la Legación, pernoctando en aquella plaza y realizando durante el día de ayer y hoy diferentes visitas.

Agrega que el Jefe de la Legación desea de que se cursase un despacho de salud y adhesión al Rey, agradeciendo la obra que en Marruecos ha realizado y viene realizando el ejército español.

El general Jordana se propone regresar mañana a Tetuán.

EN EL MINISTERIO DE MARINA
El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en el Ministerio de Marina en calidad de ministro interino para tener el gusto de saludar a los generales, jefes y oficiales que prestan servicio en este departamento,

a la vez que por ellos lo hacía a toda la Marina.

Fue recibido por todos los generales, incluso los afectos al Consejo Supremo y el encargado del despacho vicealmirante Núñez, a pesar del duelo que le apena con motivo del reciente fallecimiento de un hijo en un accidente de aviación en Alhacete.

Dicho vicealmirante dedicó breves frases de saludo al general Primo de Rivera, al que significó su adhesión para cuanto redunde en beneficio del servicio.

Contestó el presidente del Consejo, haciéndolo en frases de exaltado amor a la Marina, por quien expresó su simpatía, añadiendo que a pesar de que su paso por este Ministerio será breve y que él reconoce su desconocimiento en la estructuración del departamento, procurará que su estancia sea a todos grata.

A SEVILLA

Acompañado del jefe de la Secretaría auxiliar, saldrá esta noche para Sevilla el jefe del Gobierno.

Los ministros lo harán mañana en el rápido, a excepción del de Justicia, que lo hará en automóvil.

EL CADAVER DEL SEÑOR BENJUMEA

Esta mañana ha sido trasladado desde el Hotel de Roma al domicilio de la Unión Patriótica, el cadáver del director general de Acción Social señor Benjumea, constituyéndose en dicha casa la capilla ardiente y dándose varias misas, que fueron oídas por el general Primo de Rivera y los ministros.

A las cinco y media de la tarde fue trasladado el cadáver a la estación del Mediodía, para ser conducido a Sevilla y Cazalla de la Sierra, respectivamente.

EL TRASLADO

A las cinco y media de la tarde, como decimos, el traslado de los restos del señor Benjumea a la estación del Mediodía, para ser conducidos a Sevilla y Cazalla.

La comitiva la presidieron un representante del Rey, el presidente del Consejo y los ministros, sus familiares y numerosos afiliados a la Unión Patriótica.

FIRMA DE RELACIONES EXTERIORES

Aprobando el reglamento de cónsules y vicecónsules honorarios.

Concediendo la excedencia voluntaria al conde de Casa Valencia, ministro plenipotenciario de tercera clase.

Nombrando cónsul de Montevideo, a don José Tarengui y designándole Comendador de la Orden de Isabel la Católica.

DESAPACHO DEL PRESIDENTE

Hoy despacharon con el jefe del Gobierno los ministros de la Gobernación, Ejército e Instrucción, recibiendo después al coronel Kindelán, al gobernador civil de Jaén, al director general de Seguridad, al general Fanjul y al Nuncio de Su Santidad.

Por la tarde despachó con el jefe del Gabinete diplomático.

FIRMA DE JUSTICIA

Rehabilitando el título de marqués de Sobremontes, a favor de don Lorenzo León Ruiz Primo de Rivera.

Idem del de vizconde de Casa González, a don Tomás Martín Barbado.

Convoitando a oposición de cuarenta plazas para aspirantes a la Judicatura.

Autorizando al ministro para nombrar con carácter interino jueces a los aspirantes aprobados que cuentan 24 años, hasta cumplir los 25.

Expedientes sobre construcción de prisiones provinciales en Granada y Huelva.

FIRMA DE HACIENDA

Decreto relativo a la emisión de 500 millones de pesetas de Deuda amortizable del Estado con un interés del 5 por 100 anual y correspondiente al presupuesto extraordinario.

Se amortizará en cincuenta años y está libre de impuestos, celebrándose la suscripción el día 28 del corriente con fecha primero de Abril.

Decreto modificando la expresión del concepto para construcción de dos pabellones de emigración, con cargo al presupuesto extraordinario, que se denominará así: "Construcción de dos pabellones para emigrantes, uno en Vigo y otro en Coruña".

Nombrando por traslado jefe de Administración de primera clase del cuerpo pericial de Contabilidad, destinado a la Dirección general del Timbre, Cerillas y Explosivos, a don Miguel Muñoz Delgado.

Concediendo honores de jefe de Administración, a don Alfredo Muñoz.

Jubilando y concediéndole honores de jefe de Administración, a don Manuel Rubio, administrador de la Aduana de Coruña.

Nombrando para sustituirle, a don Luis Fernández.

Idem a don Enrique Escrich, de la de Bilbao.

Idem de la de Irún, a don Luis Andrés Altamira.

Nombrando inspector de Muelles de la Aduana de Alicante, a don Francisco Fabrella.

Idem de Coruña, a don Manuel Gutiérrez Menéndez.

Idem de Cádiz, a don Manuel Salinas.

Idem de Irún, a don Manuel Góngora.

Idem por traslado jefe segundo de la Aduana de Vigo, a don Pedro Rivas Ganduño.

Idem de la Aduana de San Sebastián, a don Enrique Mallagón.

DEL REPUGNANTE CRIMEN DE BARCELONA

Persisten las dudas ante la negativa de los detenidos, si bien hay una nueva declaración que acusa más a Ricardo Sánchez

En Madrid ha sido autorizado el entierro de los restos por los familiares

SE EXTIENDE EL ATESTADO

Barcelona.—En las oficinas del jefe de Investigación criminal se procedió hoy a extender el oportuno atestado relacionado con el crimen de la calle de Orteu y la detención de José María Figueras y Ricardo Sánchez.

SE RATIFICAN EN SUS DECLARACIONES

Hoy comparecieron de nuevo ante la policía los detenidos, para prestar declaración.

Figueras se ratificó en sus anteriores palabras, manifestando que él estuvo el sábado ocho de Diciembre en casa de su amigo Pablo Casado y que desde entonces no ha vuelto a saber nada de él.

Hizo calurosos elogios del muerto y parece ser que volvió a acusar a Ricardo y Aragón, si bien a este último con alusiones, ya que dijo que en diversas ocasiones la víctima y Antonio Aragón sostuvieron violentas discusiones, llegando incluso poco menos que a las manos.

Otro extremo de su nueva declaración fue el negar que Pablo Casado tuviese los vicios de que se le acusa, ya que era un hombre muy aficionado a las mujeres.

El detenido se muestra ya más tranquilo y desde luego continúa negando toda su participación en el crimen.

Antes de declarar pidió que se le sirviese de comer y lo hizo con gran apetito.

COMPARECE RICARDO

A la una de la madrugada compareció ante el jefe de Investigación el otro detenido, o sea Ricardo Sánchez.

También Ricardo se muestra más tranquilo y se ratificó en su anterior declaración, insistiendo en que él es ajeno al crimen y no sabe nada de lo ocurrido.

Confirmando que el domingo llamaron a la puerta de la fábrica, cuando él estaba aún en la cama y no salió a abrir, porque esperaba que lo hiciera Pablo Casado.

Añade que luego comieron juntos y que él se marchó al Cine Royalty, donde pasó la tarde, regresando después a casa y no notando la desaparición de Casado hasta el lunes por la mañana al ver que su cama estaba intacta.

Al hablarle la policía de cómo explicaba la aparición de la plancha eléctrica y las sierras que presentan manchas de sangre, contestó que en efecto, se encontraban en la fábrica, pero que él no podía saber quién las había usado y si ellas sirvieron para cometer el crimen.

EL INFORME MEDICO

El director del Laboratorio de Medicina Legal estuvo hoy conferenciando con el juez del distrito de la Concepción, a quien informó sobre las manchas de sangre halladas en el crimen.

Nombrando para sustituirle, a don Luis Fernández.

Idem a don Enrique Escrich, de la de Bilbao.

Idem de la de Irún, a don Luis Andrés Altamira.

Nombrando inspector de Muelles de la Aduana de Alicante, a don Francisco Fabrella.

Idem de Coruña, a don Manuel Gutiérrez Menéndez.

Idem de Cádiz, a don Manuel Salinas.

Idem de Irún, a don Manuel Góngora.

Idem por traslado jefe segundo de la Aduana de Vigo, a don Pedro Rivas Ganduño.

Idem de la Aduana de San Sebastián, a don Enrique Mallagón.

los ladrillos de una de las habitaciones de la fábrica.

También conferenciaron con el juez los agentes de policía que prestan servicio en la brigada de Ferrocarriles.

TRASLADO DE LOS DOS DETENIDOS

Después de declarar, José María Figueras fué trasladado a la habitación inmediata a las oficinas del jefe de Investigación, que es la que hasta ahora vino ocupando el criado Ricardo, el cual volvió al calabozo que antes tuvo el primero.

A las once y media llamó a sus guardianes y preguntó si podía mandar a buscar comida, y como quiera que de parte de su padre habían sido recibidas en la Comisaría cincuenta pesetas, se le autorizó, pidiendo el preso dos huevos fritos, un filete y dos plátanos, solicitando también servicio de lavado y aseándose antes de comer, cosa esta que hizo a las doce y media y con bastante apetito.

A Ricardo se le sirvió un plato de estofado por orden del jefe de Policía, comiendo igualmente con hambre.

Durante toda la mañana se estacionaron numerosos curiosos frente a las oficinas de la policía, para ver el traslado de los detenidos al Juzgado.

A la una llegó el jefe de Investigación y a las dos menos cuarto eran sacados los presos a la calle para ser entregados con el atestado al juez del distrito de la Concepción.

Figueras pidió antes permiso para ir al retrete, cosa para la que fué autorizado, sin ser perdido de vista por los agentes.

El amigo de Pablo iba demudado y en cambio Ricardo parece que se mostraba más tranquilo.

La Plaza del Regomir estaba totalmente ocupada de público y los guardianes tuvieron que abrir paso a los detenidos que iban esposados.

Figueras y Ricardo se dejaron retratar por los reporters, echándose el primero el sombrero a la cara al ver que acudían más fotografías.

Los dos detenidos han quedado custodiados en los calabozos del Juzgado a disposición del juez del distrito de la Concepción, señor Parera.

VARIAS DILIGENCIAS

Una de las diligencias practicadas por el juez ha sido averiguar la procedencia de las envolturas de papel de una perfumería que aparecieron en el cajón con los restos.

Las operarias de la fábrica de la calle de Orteu han dicho que ellas utilizaron dichos papeles para llevar la comida y que después los tiraron en el propio sitio del trabajo.

RICARDO ES UNA BUENA PERSONA, SEGUN SUS PAISANOS

Guadalajara.—Nos hemos trasladado a Pastrana, con objeto de realizar información cerca de la familia de Ricardo, que como se sabe, es natural de ésta.

El antiguo criado de Pablo Casado, es hijo de José y Saturnina y sus padres murieron hace quince años, a los cuales llamaban de apodo "Los Escaricheros".

Ricardo tiene tres hermanas, llamadas Jacoba, Lucía y Margarita, estando casadas las dos primeras en Pastrana.

Primeramente Ricardo vivió con una de sus hermanas casadas, pero por no congeniar con su cuñado, dejó el pueblo y se marchó a Madrid, donde no encontró colocación, causa por la que se trasladó a Barcelona.

Todos los informes recogidos en Pastrana indican que el detenido fué siempre un buen muchacho y

muy bien educado, existiendo la creencia entre los vecinos de que Ricardo es incapaz de haber cometido el crimen de que se le acusa.

Por otra parte toda su familia está muy bien conceptuada y sus hermanas ocupan muy buena posición, porque los padres de Ricardo eran labradores hacendados.

Información de Madrid

ORDENANDO LO ACTUADO
Madrid.—El Juzgado que entiende en el hallazgo de los restos de la estación de Atocha ha estado hoy ordenando todas sus diligencias, a fin de tenerlo dispuesto para caso de que la Superioridad ordene la inhabilitación a favor del juez de Barcelona.

LA ENTREGA DE LOS RESTOS

Por la mañana ha sido autorizada la entrega de los restos a la familia Cristelli, quien se propone celebrar el entierro.

EL DOCTOR MAESTRE

Hoy estuvieron conferenciando con el juez señor Fabié los doctores Maestre y Canseco, adelantando algo del informe, que será terminado dentro de tres o cuatro días y en el que han estado hoy trabajando los médicos del Laboratorio de Medicina legal.

LLEGAN LOS FAMILIARES DE CASADO

Han llegado a Madrid un tío carnal de Pablo Casado, llamado José Pérez García, en unión de otros familiares, los cuales vienen a hacerse cargo de los restos.

En vista de la llegada de la familia es a ésta naturalmente a quien se concede autorización para el entierro, que se celebrará mañana por la tarde.

Más de Barcelona

LO QUE DICE UN FERROVIARIO

Barcelona.—Un empleado de los Ferrocarriles Catalanes, apellidado Puig y que sustituye a sus compañeros cada diez días en las fiestas, ha declarado que el día 7 de Diciembre y cuando se hallaba en vías, vió desde su caseta, como Ricardo, a las diez de la mañana, cargaba en un carrito una caja larga y pesada, ayudado de un individuo del cual no recuerda más que era alto, delgado y con bigote negro, y que después, el alto tiraba del carrito y desaparecieron.

Añade que recuerda el detalle de que Ricardo llevaba una trinchera al brazo y que si viese el cajón lo reconocería.

ENTREGA DE LOS OBJETOS

Después de la declaración de los detenidos, han sido puestos a disposición del juez todos los efectos del uso particular de Casado, de los que se había apropiado Aragón para cobrarse de las deudas de la víctima.

Entre los objetos recogidos figura una esterilla del cuarto de Pablo, la cama y las ropas, pudiendo observarse que en la estera y en la almohada hay algunas manchas de sangre.

También ha sido recogida la guillotina con la que se sospecha le cortasen la cabeza y que se empleaba para el trabajo de la fábrica, conforme ya se ha dicho.

OTROS DETALLES

Esta tarde conferenciaron los jueces del distrito del Oeste y el de la Concepción, haciendo el primero entrega de todo lo actuado durante su guardia.

Un notario hizo un inventario de todo lo encontrado en la fábrica, que ha pasado a poder del Juzgado.

Los representantes de Asturias en Sevilla.

Los miembros del Comité señores Corujo y Onieva, que fueron obsequiados por el distinguido gijonés señor Alvargonzález, en la típica Venta de Antequera.



LOS REPRESENTANTES DE ASTURIAS EN SEVILLA.—Los miembros del Comité señores Corujo y Onieva, que fueron obsequiados por el distinguido gijonés señor Alvargonzález, en la típica Venta de Antequera.

LA EXPOSICION IBERO-AMERICANA

Los Reyes y las infantas salen para Sevilla acompañados del jefe del Gobierno y séquito

PARA LA INAUGURACION

Madrid.—A las nueve de la noche han salido en tren especial, con destino a Sevilla, S.S. MM. los Reyes, las Infantas y el Jefe del Gobierno, para asistir a la inauguración de la Exposición Ibero-Americana, acto que se celebrará, como es sabido, el día 9.

Con los Reyes van el general Benítez, jefe del Cuarto Militar; el duque de Miranda, la duquesa de San Carlos, duquesa del Puerto, altos jefes palatinos y el ayudante del general Primo de Rivera señor Cuervo.

Una compañía del regimiento de Wad Ras rindió honores y los Monarcas fueron despedidos por los Infantes que quedan en Madrid, todo el Gobierno, autoridades y altos cargos, así como por numeroso público, simpatizantes y elementos de la Unión patriótica.

Al arrancar el tren se oyeron aplausos y muchos vivas a España y a los Reyes.

EL ACTO SERA RETRANSMITIDO

Madrid.—Se sabe que el acto de inauguración de la Exposición Ibero-Americana será retransmitido por Unión Radio.

LLEGAN NUMEROSOS VIAJEROS

Sevilla.—Llegan constantemente a esta población numerosos viajeros para visitar la Exposición, viéndose las calles animadísimas. Mañana llegará la carabela "Santa María", que será saludada con salvas por todos los barcos surtos en estas aguas.

Los Reyes y séquito visitarán por la tarde la "Santa María", donde se les hará los correspondientes honores.

LA FIESTA DE LOS TOROS

Ayer toreó Cagancho en Madrid y no pasó nada

Madrid.—En la plaza de Tetuán se ha celebrado hoy la corrida de Aleas que había sido suspendida, alternando los diestros Valencia II, Félix Rodríguez y Cagancho.

Primero.—Valencia II no hace nada con el capote, pero en cambio está muy valiente con la muleta, siendo aplaudido. Media estocada delantera que basta. (Palmas al diestro y pitos al toro en el arrastre.)

Segundo.—Félix Rodríguez verónica muy ceñido, sigue valiente y artista con el trapo rojo y atiza media caída que basta. (Ovación y vuelta.)

Tercero.—Cagancho lancea bien,

hace una faena breve, pero muy compuesta y termina con una estocada corta y caída. (Palmas.)

Cuarto.—Valencia lancea sin pena ni gloria. Una faena valiente para cinco pinchazos y media estocada. (Pitos.)

Quinto.—Félix hace una faena valiente, en la que sobresalen algunos pases de gran torero. Un pinchazo superior y una gran estocada. (Ovación, vuelta y petición de oreja.)

Sexto.—(Sigue la ovación a Félix). Cagancho lancea despegado, realiza una faena movida y termina con el toro y la corrida con tres pinchazos y una estocada corta y delantera. (Pitos.)

La corrida de mañana

ALGUNOS DATOS

Entraba en nuestro propósito hacer referencia a la ganadería salmantina adonde fueron los organizadores de la corrida para elegir los seis toros con que habrán de entenderse mañana las cuadrillas de Luis Fuentes Bejarano, Cayetano Ordóñez "Niño de la Palma" y Ricardo González. Pero entretenidos en hablar de las figuras contratadas para esta fiesta, perdimos no poco tiempo y ya no nos quedó el suficiente para dedicar el debido comentario a los prestigios de la dehesa del señor Encinas. Esto no obstante, la llegada de las reses a nuestra ciudad y su encierro en los corrales, operación presenciada por no pocos aficionados, cuyas impresiones han recogido los diarios en su número de ayer, hacen ya innecesario el comentario que nos habíamos prometido, porque es suficiente que los lectores se atengan a estas impresiones para que puedan darse idea de las excelentes condiciones que se acusan en los toros del campo de Sallamanca. Cabe decir, sin embargo, para que no quede nada oculto, que la corrida es de buen tipo, pero no de muchas arrobas, ofreciendo las características de finura y trapío inmejorables.

No son pocos los aficionados que aspiran a que, cumpliéndose los preceptos reglamentarios, se lidién toros de muchas arrobas, de extraordinaria romana. Es esta una cuestión que ha sido muy debatida y que seguirá debatiéndose, pero la realidad es, y a ella hay que atenerse pese a todas las buenas razones, que si se exigiera el cumplimiento inexorable de lo que determina el reglamento habría que suprimir irremediablemente las corridas de toros en España en un par de temporadas, por lo menos. Esto quiere decir bien a las claras que se pide con mucha razón, pero no se puede dar lo que no existe, porque es cierto, y está más que comprobado ya, que no se crían toros de los kilos que señala el reglamento vigente. Parece extraño que en el papel se exija una cosa que después se sabe no ha de pedirse su cumplimiento en la práctica. Pero el hecho real y efectivo es este, y nadie puede contradecirlo. Es que los aficionados se resignarían a pasar unas temporadas sin su fiesta favorita para que las dehesas llegaran a tener toros de las condiciones de peso que se piden en el repetido reglamento? Estamos por creer que no, y si miramos a lo que viene ocurriendo en las plazas españolas podemos asegurar que son excepción los que se arropienten de asistir a un nuevo festejo después de presenciar una corrida de toros pequeña.

Pero dejemos este tema para otra

LA SITUACION EN MEJICO

Ha sido muerto a tiros el presidente de Lituania

EL PRESIDENTE DE LITUANIA, VALDEMARA, HA SIDO MUERTO A TIROS

Berlín.—A las ocho y media de la noche el presidente de Lituania, Valdemara, entraba en el teatro de la Opera, cuando un grupo que estaba apostado en unos jardinitos próximos, le hizo siete disparos.

De resultados de la agresión, Valdemara quedó muerto en el acto, como asimismo un ayudante suyo, a quien las balas le atravesaron un pulmón.

También resultaron heridos, aunque de menos importancia, un sobrino del presidente y un amigo de éste, resultando ileso la esposa de Valdemara.

Más tarde, en el vestíbulo del teatro, se encontraron dos bombas.

El atentado se cree es una venganza de organismos de la extrema izquierda, a consecuencia de las medidas tomadas por Valdemara contra ellos.

PREMIO GANADO POR UN CAPITAN ESPAÑOL

Roma.—Se ha celebrado la prueba del Capitolio del concurso internacional de equitación.

De resultados de las mismas ganó el primer premio el capitán español señor Navarro, que fué muy felicitado por la numerosa concurrencia.

Como aficionados no nos produce al menor inquietud lo que atañe al resultado de la corrida, porque tenemos confianza en que ha de ser satisfactorio y de franco éxito para los lidiadores. Pero no nos atreveríamos a decir lo mismo del tiempo, que se muestra toronado y con cara poco sonriente. Sin embargo, no nos entregamos a la desesperanza, porque nos animan en algunos ratos del día los rayos del sol y porque esperamos que éstos luzcan espléndidos en el día tradicional de mañana, con lo que la plaza habrá de ofrecer, a no dudar, un hermoso aspecto, al cual, como es natural, habrán de contribuir las gentiles bellezas premiadas en el concurso de LA VOZ DE ASTURIAS, a más de otras muchas, porque en nuestra región abundan las mujeres guapas.

Y ya que hablamos de concurrencia en la plaza, debemos recoger el dato que nos facilitan personas autorizadas y que se refiere al número de localidades vendidas para el festejo. Al decir de esas personas, se ha expendido ya una extraordinaria cantidad de papel de todos los precios, lo que quiere significar que todos los tendidos de la plaza aparecerán nutridos de aficionados.

Ese es nuestro voto más sincero.

PALITROQUES.

EN LA DIPUTACION

ENCARGADO DEL DESPACHO En ausencia del señor Cuesta se ha encargado del despacho y firma de los asuntos de la Diputación el vicepresidente señor Manso.

SUBASTA ADJUDICADA.—

POR LOS OBREROS

Ayer, a mediodía, ante Notario, se celebró en la Diputación el acto de subasta de las obras de construcción del camino vecinal de Salvave a Porcia, sección de La Roda a Porcia. Presupuesto 74.268,64 pesetas.

Solo presentó pliego don Nicástor Novál Hévila, vecino de Gijón, quien se compromete a ejecutar las obras por la cantidad de 73.900 pesetas.

Cumpliendo con lo últimamente decretado por el Gobierno se com-

Los premios fueron repartidos por la princesa Juana de Luxemburgo.

SE NIEGA A ESCOBAR LA ENTRADA EN LOS ESTADOS UNIDOS

El Paso.—El general Escobar penetró ayer en territorio yanqui, pidiendo autorización para poder refugiarse en los Estados Unidos.

El permiso le fué denegado y nuevamente el general Escobar insistió en sus pretensiones, afirmando que corría peligro su vida y del ejército rebelde.

CAE UN APARATO A TIERRA Y MUEREN CINCO DE SUS TRIPULANTES

París.—En el Aeródromo de Le Bourget cayó un avión que estaba efectuando vuelos de ensayos. Como la caída del aparato fué violentísima, resultaron muertos sus cinco tripulantes.

EL ENTRENAMIENTO DE UZCUDUN

Nueva York.—El boxeador español Paulino Uzcudun, ha marchado hoy a Long-Beach, a fin de entrenarse para el próximo combate que ha de celebrar con Schmelling.

Según manifestaciones que ha hecho, y como siempre, confía en su futura victoria.

Salón Toreno HOY

MIERCOLES DE MODA A las 7 1/2 A las 10 1/2

(Gigolos acontecimiento cinematográfico)

Estreno de la maravillosa película ROSA DESHOJADA

MILAGRO DE SANTA TERESITA DEL NIÑO JESÚS

En la sección de la tarde regalo de la moneda de oro

El viernes: Homenaje a BILLIE DOVE La soberbia película "LOS MUSARES DE LA REINA"

la mayor creación de la venus del cine BILLIE DOVE

BUTACA: Tarde 0,75 - Noche 0,50

Sábado: La magna superproducción LA CHICA DEL PERRO

Uno de los mayores éxitos del año.

promete además a conceder la jornada legal de ocho horas, abonando a los obreros los siguientes jornales por día: a los peones obreros, siete pesetas; a los canteros albañiles, diez y media, y a los pinches cuatro y media. En las horas extraordinarias les bonificará en un 25 por 100.

Con estas condiciones le fué adjudicado provisionalmente el remate.

Aterrizaje forzoso

El piloto resulta ileso

Sevilla.—Por averías en el motor, y en el pueblo Bernand, aterrizó forzosamente, destrozándose, un biplano pilotado por el jefe de la escuadrilla militar de León.

El piloto, afortunadamente, resultó ileso.

Notas Municipales DE QUINTAS

Se interesa la presentación urgente ante el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de los mozos que a continuación se expresan, para hacerles entrega de documentos miliares, advirtiéndoles que si para el próximo sábado, 11 del actual, no han acudido a recogerlos, serán devueltos a los Cuerpos de procedencia:

José Fernández García, del reemplazo de 1924, y el cual sirvió en el Grupo de fuerzas regulares indígenas de Melilla, hijo de Ramón y Rita.

José Fernández Fernández, hijo de José e Isabel, del reemplazo de 1926, y el cual sirvió en el Batallón de ingenieros de Tetuán, de guarnición en Ceuta.

Y Rosendo García Peón, hijo de Marcelino y Josefa, el cual sirvió en el mismo Cuerpo que el anterior y del mismo reemplazo.

Véase en sexta plana la información telefónica de última hora

Las autoridades de Asturias en Sevilla

Ayer visitaron oficialmente la casa asturiana

Sevilla.—Hoy ha tenido lugar la visita oficial de las autoridades asturianas que se hallan aquí para asistir a la inauguración de la Exposición a la casa de Asturias, levantada en los recintos del gran Centamen.

La impresión que recibieron fué en extremo halagadora para cuantos han tomado parte en la obra.

Las autoridades y visitantes felicitaron al arquitecto Bustelo y al constructor Gangallo, los cuales se mostraban contentísimos de haber acentado a plasmar los deseos de Asturias.

Más tarde los representantes asturianos visitaron al señor Cruz Conde, quien les prometió que el Rey iría a la Casa de Asturias.

A continuación recorrieron toda la

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

Table with columns: Valores del Estado, Ptas., and various bond and stock listings.

Principado S.A.B.E. MIERCOLES DE GRAN MODA

A las 7 1/4 A las 10 1/2

¡Importante estreno!

UN CIERTO MUCHACHO

Superproducción «Metro Goldwyn Mayer»

por Ramón Navarro, Marceline Day, René A. Iorée y Carmel Miers

Deliciosa comedia.

JUEVES: ¡ACONTECIMIENTO!

Reaparecerá la eximia actriz DOLORES DEL RIO

en VENGANZA

producida por EDWIN CAREWE, para la marca «Artistas Asociados»

VIERNES FEMINA 10 Mayo

«DE MILLONARIO A PERIODISTA»

por el notable actor William Haines.

Gran Popular-Cinema

A las 7 1/4 A las 10 1/2

La superproducción FOX

TAN BUENO COMO EL ORO

por Charles Jhones

La Compañía del Norte

Servicio especial de viajeros con motivo de la romería de San Isidro en Madrid

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con las de Madrid-Zaragoza-Alicante y Nacional del Oeste de España, expenderán, para facilitar la concurrencia a la citada romería, billetes de ida y vuelta a precios reducidos, desde las estaciones más principales a Madrid.

Dichos billetes serán vallederos para efectuar el viaje de venida a Madrid, del 10 al 14 del corriente mes, ambas fechas inclusive, pudiendo adquirirse desde la víspera en que haya de efectuarse el viaje.

El regreso con estos billetes puede realizarse en cualquier fecha, dentro del período del 15 al 31 del mismo mes, ambos inclusive.

Para precios, condiciones y demás detalles, véanse prospectos y los carteles que han sido fijados al público en las respectivas estaciones y Despachos centrales.

Advertisement for DROGUERIAS BRAGA, Laboratorio Fotográfico, URJA, 22 - Teléfono 4086. Includes text about photographic services and contact information.

Teatro Campoamor HOY MIERCOLES A las 7 A las 10 1/4 DEBUT de la compañía de Aurora Redondo y Valeriano León ESTRENO CON ASISTENCIA DE SU AUTOR de la novela escénica, original de LUIS DE VARGAS ¿Quién te quiere a ti? Exito de risa del año Teatro Jovellanos A las 7 1/4 A las 10 1/2 BUTACA: 0,50 Florence Vidor y Adolfo Menjou en la gran película Paramount SOMOS INCOMPATIBLES

El vuelo por América La estancia de los avia- dores en Colón

Colón.—Los capitanes Jiménez e Iglesias se trasladan a diario al aeródromo de Frances Sield, con objeto de revisar el aparato y el nuevo motor.

Mañana hará el "Jesús del Gran Poder" un vuelo de ensayo. Debido a lo estrecho que es el aeródromo no se podrá cargar mucho el avión, por lo cual harán los pilotos una escala en Tela y allí se proveerán de nuevo combustible.

UN BANQUETE

Antoche asistieron los capitanes españoles a un banquete que les ofrecieron los rotarios, contestando Jiménez a las frases de elogio.

PARA ESCOLTAR AL JESUS DEL GRAN PODER

Méjico.—Los aviadores mejicanos Proal y Vallbuena se trasladaron por vía aérea a la frontera de Guatemala para salir al encuentro del "Jesús del Gran Poder", pilotado por los aviadores españoles Jiménez e Iglesias, a fin de escoltarlos hasta el aeródromo de Méjico.

Cuando lleguen los capitanes Jiménez e Iglesias, los aviadores mejicanos celebrarán varios actos en su honor, obsequiándoles de manera extraordinaria.

PALATINAS VISITANDO UNA EXPOSICION

Madrid.—La Reina doña Victoria estuvo esta mañana visitando la Exposición de cueros repujados que está instalada en el Palacio de Exposiciones del Museo.

Fué recibida por los expositores y personalidades, teniendo la Soberana frases de elogio para las obras expuestas.

EL CORONEL VARELA

Hoy estuvo visitando al Rey el dos veces laureado coronel Varela, que acudió a dar las gracias al Monarca por su reciente ascenso.

Dicho jefe manifestó a la salida del Alcázar que el jueves sale para Puerto Real con objeto de saludar a su madre y luego incorporarse a su destino.

Facilitada por el Banco Asturiano de Industria y Comercio.

OVIEDO - Tradicionales Ferias de la Ascensión

El 9 de Mayo de 1929 - A las cuatro y media de la tarde

Grandiosa corrida de SEIS bravísimos TOROS de D. José Encinas Fernández del Campo, de Ledesma (Salamanca), que matarán los famosos diestros

Fuentes Bejarano -- Niño de la Palma -- Ricardo González

LOS CONCURSOS DE «LA VOZ DE ASTURIAS»

HOY LLEGAN LAS BELLEZAS

Y por la noche asistirán al baile de Mantones del Orfeón Ovetense

Hoy por la tarde harán su entrada triunfal en Oviedo las tres reinas de belleza que resultaron elegidas en el concurso de LA VOZ DE ASTURIAS, por Villaviciosa, Mieres y Ciaño-Santa Ana.

En la capital se unirán a la que aquí seño premiada, para juntas trasladarse a las magníficas habitaciones que en el Hotel Inglés ha reservado la gerencia.

Por la noche tendrá lugar el primer festejo que en honor de "sus majestades" hemos organizado y que, como repetidas veces hemos dicho, consistirá en un baile de mantones en el Orfeón Ovetense, que será algo sencillamente memorable.

Un ejército de obreros se ocupan en llevar elementos decorativos al Jardín del Ayuntamiento que, por un prodigio de arte y buen gusto, hará que los concurrentes se crean transportados a un jardín valenciano.

Entre los orfeonistas y los directivos de esta prestigiosa masa coral reina un entusiasmo grandísimo, haciendo los mayores preparativos para que la fiesta se deslice dentro de un ambiente a la par señorial y acogedor.

El entusiasmo en la provincia es excepcional. Ayer no se hablaba de otra cosa en Oviedo y en los pueblos.

CON MOTIVO

de las Ferias de la Ascensión, en San Lázaro, Casa Misoné, se rompe una pipa superior de vino Tierra León, al vaso.

Ciudadano hubo que dejó sin tinta el periódico a fuerza de mirar y remirar a las cuatro guapísimas señoritas que fueron el mayor adorno de nuestras páginas.

De Ciaño-Santa Ana nos anuncian que es tal la emoción levantada por el concurso de LA VOZ DE ASTURIAS que se prepara una caravana en la cual señoritas y muchachos de aquella laboriosa y pintoresca zona vendrán a la capital acompañando a Marija Avín, la reina-niña de nuestro certamen.

Distintos redactores de LA VOZ DE ASTURIAS recorrerán hoy en automóviles los pueblos en donde se hallan las elegidas para traerlas a la capital acompañadas de un familiar de cada una.

UNA CARTA SIMPATIQUISIMA
De la señorita Angeles G. Puertas, de Las Regueras, tan guapísima en sus floridos años como noble de pensamientos y simpática se nos presenta en la carta que más abajo copiamos, hemos recibido unas líneas que muy gustosas reproducimos porque ellas muestran un encanto más que aterra la gentilísima mena y que la fotografía—pese a los milagros de Duarte—no había descubierto.

Nos satisface en extremo la carta que más abajo copiamos, por cuanto, con ella, se demuestra un proceder muy digno de tenerse en cuenta.

Hace bien la señorita Angeles G. Puertas en juzgar así de nuestro concurso. Sus ericantios, lo mismo que los de otras bellísimas concursantes, no han quedado rebajados un ápice con el resultado de la elección. Mil factores contribuyen a estos resultados y, en la necesidad de premiar únicamente a cuatro señoritas, hemos tenido que dejar sin premio a todas las que nos han honrado acudiendo a nuestro llamamiento, porque todas lo merecían.

He aquí la carta de la guapísima Angeles G. Puertas:

«Las Regueras, 3 de Mayo de 1929.
Sr. Director de

LA VOZ DE ASTURIAS
Oviedo.

Mi respetable señor: Le dirijo estas cuatro letras para manifestarle mi profundo agradecimiento por haberme

hecho el honor de publicar mi fotografía en el ilustrado periódico de su acertada y digna dirección, y al propio tiempo, hacerle presente mi satisfacción por que, aunque por el número de votos no llegase a salir agraciada en el "Concurso de Belleza", he conseguido el objeto que me proponía, cual era el de hacer saber a la mayor parte de los asturianos la existencia del concejo de "Las Regueras", y que, si en éste no hay mujeres, (yo no me tengo por tal debido a mi corta edad), para ser proclamadas reinas, por lo menos hay niñas, (que por esto me tengo), capaces de sacrificarse para dar a conocer y engrandecer el pueblo donde nacieron, y hacerle figurar entre los demás de la provincia, que era el único objeto que me propuse al aceptar la invitación de las amistades de mis familiares para enviar mi fotografía a su célebre Concurso.

Por lo tanto, señor Director, me doy por satisfecha por haber conseguido el fin que me proponía y con poder conseguir de su amabilidad la inserción de estos garabatos en ese simpático y culto periódico, enviando por su conducto la expresión de mi afecto a cuantos electores me honraron con su voto y reiterándome de usted affima, y agradecida servidora,

Angeles G. Puertas."

SECCION OFICIAL

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA DE OVIEDO

Anuncio

El comerciante don Pedro Casal Arbesú, de Tudela de Veguín, panadero, solicitó se le declare en estado de suspensión de pagos.

Por providencia del día de hoy, se le tuvo por solicitada dicha suspensión, nombrándose interventores a don José Borbolla Fernández y don Valentín Silva Odriozola, y en concepto de acreedor a don Adolfo Sáiz de Miera, mandándose hacerle público, a medio de los periódicos locales.

Oviedo, 7 de Mayo de 1929.—El Secretario, Antonio F. Giro.

Los Joyeros de esta ciudad

velando por el prestigio de sus respectivas Cajas de Comercio, y al objeto de evitar a su clientela desorientaciones y posibles perjuicios, desvirtuando al mismo tiempo falsos informes vendidos con fines impropios del Comercio lícito, se creen en el deber de hacer público que no dependen absolutamente para nada de taller alguno de Joyería establecido en la localidad, contando ellos, como siempre, con elementos propios para cumplir con cuantos trabajos del artículo les sean confiados.

Los madrileños en Asturias

Rectificando un error

En el número de ayer dijimos que se convocaba a los madrileños para el jueves, de cuatro a cinco de la tarde en el "saloncillo" del Café Cervantes, debiendo decir que la convocatoria es para el viernes, día 10, de seis a siete de la tarde y en el lugar indicado.—La Comisión.

La excursión a León

La Comisión organizadora de la excursión de LICEO ASTURIANO a León, preparada para el próximo día 12, en tren especial, ha dispuesto su traslado para el día 2 de Junio, por la inestabilidad atmosférica reinante, que no permite abrigar la esperanza de un buen día.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Se dictan instrucciones para la circulación de coches que acudan mañana a los toros

HABLANDO CON EL ALCALDE

El alcalde accidental, señor Sarandese, nos dió cuenta ayer de que a la Casa de Socorro acudían estos días muchas personas a vacunarse, advirtiéndole una vez más que la vacunación se hace gratis para todas las personas sin distinción de clase social.

Después dió cuenta del resultado de los ejercicios celebrados por los guardias urbanos que aspiraban a cubrir la vacante de brigada que dejó don Manuel García, al pasar al cargo de inspector de limpieza.

Se presentaron siete, habiendo hecho todos unos exámenes brillantísimos.

Los guardias Alfredo Pastor y Juan Oliva, obtuvieron igual puntuación.

El tribunal concedió la plaza a Alfredo Pastor, por llevar quince años de servicio, mientras que Juan Oliva sólo lleva tres años.

Sin embargo queda nombrado brigada para cubrir la primera vacante que ocurra, sin necesidad de volver a hacer nuevo examen.

A continuación habló el señor Sarandese de que, acompañado del concejal señor Santullano, estuvo en la carretera de los Monumentos, donde se están colocando bancos de piedra para que pueda el público, que por dicho sitio paseará en los días de verano, descansar cuando lo estime conveniente.

Estos bancos son los que se están levantando del Campo de San Francisco.

PARA LOS TOROS

La circulación de coches.—A fin de evitar que por la aglomeración de coches que el próximo jueves se dirijan a la Plaza de Toros, se pro-

duzcan accidentes, la Alcaldía ha dispuesto:

Los carruajes partirán desde la calle de Uria por las de Toreno y Fuertes Acevedo, debiendo guardar todos la derecha, sin adelantarse los unos a los otros. Los que regresen de la Plaza sin ocupantes lo harán por la carretera de los Monumentos al Fresno, siguiendo por Santa Susana y Marqués de Santa Cruz a la de Uria.

Desde las cinco y media de la tarde, el regreso de la Plaza se hará por Fuertes Acevedo, Toreno a Uria, y desde la misma hora, la ida por Independencia, Puente de la Argañosa y calle de la Silla del Rey.

No se permitirán en la Plazoleta que rodea la Plaza de Toros más

La Amistad S. A. Fundición de hierro Piezas hasta 12 toneladas

carruajes que los que puedan maniobrar sin peligro para los peatones. Los restantes se colocarán en filas desde las inmediaciones de la Plaza al Caserío de Buenavista.

Desde las doce de la mañana hasta una hora después de la salida de los teatros, podrán dejarse los coches en las calles de Posada Herrera, Pelayo y Plaza de la Reina María Cristina, debiendo estar todos inmediatos a la acera y sobre su derecha en relación a la marcha.

La guardia de Policía urbana, hará cumplir con todo rigor estas disposiciones, denunciando a cuantos las infrinjan.

Este número ha sido visado por la censura

Imprenta "La Voz de Asturias"

Gil de Jaz, 3 - OVIEDO - Teléfono, 30-10

Puede V. encargar sus impresos en la imprenta LA VOZ DE ASTURIAS, pues sus condiciones especiales de trabajo le permiten obtener en favor de V. economía y perfección sin competencia; al mismo tiempo si necesita un trabajo urgente será servido sin pérdida de momento.

¿Le interesa a Vd. hacer un trabajo artístico?

Hacemos libros de texto, revistas, periódicos, folletos, memorias y toda clase de impresos para Bancos, Fábricas y Comercios. Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, recordatorios, etc.

Impresiones a una y varias tintas con prontitud y esmero.

Precios sin competencia

Talleres tipográficos:

Gil de Jaz, 3 OVIEDO
Teléfono 3010

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Reseña de los interesantes partidos del domingo

DE UN PARTIDO

El domingo jugaron en el campo de Llamaquique los equipos del Español F. C. y el Ligada F. C., resultando vencedores los primeros por el copioso tanteo de seis-uno.

En Trubia UN RETO

El infantil del Real Juvenca de Trubia, reta al Español de San Lázaro, para jugar un partido amistoso el próximo jueves, festividad de la Ascensión.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

En Mieres

RACING DE SAMA, 2; RACING DE MIERES, 1.

Fué el partido celebrado el domingo en el Batán uno de tantos en los cuales al terminar la lucha el marcador no se ajusta al juego que desarrollan ambos equipos.

Ganó Sama, y sin embargo la iniciativa del juego, sobre todo en el segundo tiempo, correspondió casi siempre a los caseros, debido a una línea de medios de lo mejor, sobresaliendo enormemente Valerio, que el domingo tuvo una de sus mejores actuaciones.

Marcáronse los tantos en el primer tiempo: de salida de un corner el de Mieres. De la misma manera marcó Sama su primero y aprovechando un fallo de la defensa local el segundo. Fueron logrados ambos por Coto.

Valerio, Huesu y Jesús, los mejores del Racing Mierense. Benjamín, Rocés, Manolín y Armando, por los langreanos.

Un buen arbitraje de Rosal y una escasa concurrencia.

Dentro de unos días sale para Logroño, Valerio, el buen jugador mierense, a jugar unos partidos con el equipo de aquella capital.

Al desearle buena suerte también le recomendamos mucho cuidado con el anzuelo.

Para tomar parte en el campeonato local que organizan los directivos de nuestro primer Club, se están haciendo trabajos para reorganizar el Mieres F. C., de tan grato recuerdo entre los aficionados mierenses.

Parece ser que presentará jugadores que serán verdaderas revelaciones para los próximos partidos.—Onivela.

En Sama de Langreo ESPAÑOL, 4; FORTUNA, 0.

Jugóse el 1.º de Mayo, en el campo de Torre de los Reyes, el anunciado encuentro Español-Fortuna, que dió como vencedor al Español por el score arriba mencionado.

La iniciativa correspondió en todo el partido a los españolistas, que dejaron bien patente, por lo que a la actuación se refiere, su superioridad sobre los contrarios. No creemos hoy, a los del Fortuna, como equipo suficiente para enfrentarse, en igualdad de fuerzas, con el Español; cuando pase un corto lapso de tiempo, lo suficiente para el entrenamiento de los jugadores—de gran clase alguno—y acoplamiento de los mismos, entonces sí.

Los goles, que fueron cuatro, como podían haber sido el doble, fueron obra de Nano tres y el último de Arturo, la nueva adquisición del Español. Con este nuevo jugador tiene la delantera españolista lo que desde hace tiempo venía adoleciendo: rapidez, nervio.

El árbitro, Armandín, muy bien.

En La Felguera

Se convoca a los jugadores que integran el equipo La Felguera Foot-Ball Club, a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, en el local de costumbre, a las ocho de la noche.

Como interesa a todos los asuntos a tratar, se recomienda la puntual asistencia.

En Carbayín

DEPORTIVO, 2; ARENAS, 2.

En el campo de "El Cotayo" jugaron el domingo un partido amistoso los equipos Deportivo de Tuilla y Arenas F. C.

El resultado fué de un empate a dos tantos, siendo la contienda muy laboriosa y animada, pues ambos equipos hacían los esfuerzos posibles por salir victoriosos.

Vimos al Arenas un tanto mejorado en el juego, gracias sin duda al mucho entrenamiento, pero los de Tuilla también eran enemigos difíciles de vencer.

Nos parece que ambos equipos hacían mucho por agrandar al numeroso público que los presenciaba, pero en confesión sincera debemos manifestar que no les ayudaba el campo.

Esta es la impresión que recogimos de todo el tiempo que observamos la lucha entre tuillenses y arañeros.

Nos dicen que el Pelayo F. C. inaugurará el próximo domingo su campo futbolístico en el Planadal, del que tenemos muy buenas referencias.

Una distinguida señorita de la localidad actuará de madrina, y que los "nenes" jugadores organizarán en su honor un gran festival, amenizado por la banda de música polesa y una gran iluminación eléctrica caprichosamente instalada por los hermanos Gamoneda, empleados en la Eléctrica de Carbayín.

Cuando nos sean facilitados más detalles con gusto los iremos exponiendo en estas columnas para que los aficionados sepan al detalle la organización de tan importante acto.

En Pravia

PARTIDOS DEL DOMINGO

El pasado domingo se desarrolló una tarde completa de fútbol en el campo de Gomanil.

A las tres contendieron los equipos San Esteban F. C. y Riberas F. C., consiguiendo la victoria el primero por 3 a 2.

Luego saltaron al campo, para enfrentarse, el Ku-Kus-Klan F. C. de Avilés y el equipo local Amateur. Perdieron los nuestros por un tanto de diferencia.

La primera parte del encuentro resultó interesante, destacándose en ella la científica labor de los tres delanteros pravienses Jacinto, Pin y Roxu. También el defensa "amateur" Dintén, aunque desentrenado, estuvo oportunísimo, dejando traslucir su buena clase.

El equipo avilesino se presentó con algún elemento notable, pero sin inteligencia colectiva. Sin embargo, merecieron el triunfo.

Asistió mucho público, en bastante proporción femenino.

Para el próximo domingo se anuncia el partido Amateur-Sporting de La Felguera.

Este número ha sido visado por la censura

LEA USTED La Voz de Asturias

INFORMACIONES DE LA REGION

ACTUALIDAD PROVINCIAL

¡LAS FIESTAS QUE LLEGAN!

Heraldos de las próximas fiestas que se preparan en pueblos, villas y aldeas; clarines de las diversiones que se gestan durante el año y que tienen su aparición en este mes de Mayo, que debiera ser florido y trae gravedad invernal, llegan diariamente a la Redacción correspondientes, programas y glosas de festejos populares en toda la provincia.

Mínimas alegrías, honestos recreos de jóvenes y viejos. ¡Tan insignificantes y constituyen, sin embargo, las aspiraciones de los que pasan los días, los meses, los años mirando al futuro, con la vista clavada en el surco, o perdida en las sombras de la mina!

El americano que ha visto juntos unos pesos, después de constante laborar, tiende la mirada al viejo caserío, a la quinta más evocadora cuando más distante, y se dispone a embarcar, para dejar, durante unos meses en la tierra lejana, las contrariedades, los sinsabores, las fatigas de la lucha y entregarse al descanso de las montañas, de los pueblecitos y a la inefable sensación de bienestar que se disfruta recorriendo los lugares que tanto recorrimos, aunque el recuerdo llegue con la visión de horas que, si no eran de prosperidad, eran de la alborada juvenil y tenían el optimismo con que se presenta todo lo creado a la inocencia de la infancia aldeana.

La moza que ha pasado muchas noches escribiendo al ausente y que ha tenido como motivo único el "¿Cuándo vendrás?" mira pasar ahora los días más esperanzada; hay más ansias de vivir en todo su ser y sólo una duda inquietante dista que la intranquiliza.

—¿Será como era? ¿no le habrán cambiado los pensamientos donde le han cambiado las condiciones de vida? Y, como al inquirir en las ideas ajenas, descubrimos un poco nuestras propias ideas, la moza, sin proponérselo, está diciendo que muchas trabajos, muchas horas y muchos días de monólogo continuo han ido cambiando, desdibujando la imagen de antaño y se encuentra ante la interrogante de lo desconocido.

Pero volvamos a la alegría que llega mediante estos programas, rojos, amarillos, azules... que nos llenan de un tan contagiado optimismo que por unos momentos nos creamos en la realidad de que el agua chapotea en la calle, la calefacción ha sido encendida en la sala de trabajo y los compañeros vienen calados a emprender las tareas de la noche.

Victimas de las teorías freudianas, por unos momentos, el agua, el ambiente, una especial predisposición, nos han arrastrado al laberinto de las divagaciones y una glosa que quiso ser de optimismo tendida estuvo hacia los linderos pesimistas.

Bien venidos sean estos heraldos de la alegría, de la juventud, ¡Alegría y juventud que se interman para poner el alboroto de su irreflexión por encima de todas las preocupaciones, de todos los disgustos, de todas las tristezas!

San Claudio

FIESTA DE LAS HIJAS DE MARIA

Con gran solemnidad y como en años anteriores se celebró en esta parroquia el pasado domingo la fiesta de las Hijas de María.

El estampido de cohetes y repique de campanas anunciaban en la mañana del domingo la festividad del día.

A las ocho de la mañana se celebró una misa en la que comulgaron todas las Hijas de María y gran número de fieles.

A las once, portada en hombros de cuatro jóvenes cofrades, salió en procesión la imagen de la Virgen.

Seguidamente dió comienzo la misa solemne, que fué admirablemente cantada por un coro de señoritas de esta localidad, dirigidas por nuestro celoso párroco don Maximino Monjardín.

Al ofertorio de la misa ocupó la sagrada cátedra don Amador Jueas, quien disertó sobre el tema "María Madre de Dios y Madre nuestra", exhortando a todos los fieles y principalmente a las Hijas de María.

El templo estaba lleno de fieles y primorosamente adornado con flores y guirnaldas.

Mil placeres a nuestro virtuoso párroco, a las señoritas Marina Fernández, Aurora y María Alva-González, Marina Granda, Obdulia rez y Mercedes Alvarez, que componen el coro, y a las que componen la directiva de dicha cofradía y rectoral y a cuantos han laborado en conjunto por el buen resultado de esta fiesta.

Por la tarde, en el campo de Alperi, se celebró un gran partido de fútbol, en el que tomaron parte el Astur de la Fuente de la Plata y el Rápido local (otro día daremos cuenta de dicho encuentro).

En la casa-escuela se celebró una conferencia, que estuvo a cargo de don Amador Jueas.

Hizo la presentación don Eustaquio González del Valle, quien en breves palabras hizo grandes elogios del orador.

Don Amador Jueas empieza ensalzando la labor de la directiva y recomienda a todos seguir unidos y trabajar por crear un Sindicato vigoroso y fuerte y la creación de un edificio social que sirva de estímulo y honra del pueblo. Fué muy aplaudido.

El baile fué amenizado por la orquesta de Trubia, viéndose el salón de los Cuatro Caminos abarrotadísimo de público, como siempre que el dueño trae dicha agrupación musical, lo cual suel ser todos los domingos.

Todos los actos resultaron lucidísimos.

—¿Será como era? ¿no le habrán cambiado los pensamientos donde le han cambiado las condiciones de vida? Y, como al inquirir en las ideas ajenas, descubrimos un poco nuestras propias ideas, la moza, sin proponérselo, está diciendo que muchas trabajos, muchas horas y muchos días de monólogo continuo han ido cambiando, desdibujando la imagen de antaño y se encuentra ante la interrogante de lo desconocido.

Pero volvamos a la alegría que llega mediante estos programas, rojos, amarillos, azules... que nos llenan de un tan contagiado optimismo que por unos momentos nos creamos en la realidad de que el agua chapotea en la calle, la calefacción ha sido encendida en la sala de trabajo y los compañeros vienen calados a emprender las tareas de la noche.

Victimas de las teorías freudianas, por unos momentos, el agua, el ambiente, una especial predisposición, nos han arrastrado al laberinto de las divagaciones y una glosa que quiso ser de optimismo tendida estuvo hacia los linderos pesimistas.

Bien venidos sean estos heraldos de la alegría, de la juventud, ¡Alegría y juventud que se interman para poner el alboroto de su irreflexión por encima de todas las preocupaciones, de todos los disgustos, de todas las tristezas!

Bien venidos sean estos heraldos de la alegría, de la juventud, ¡Alegría y juventud que se interman para poner el alboroto de su irreflexión por encima de todas las preocupaciones, de todos los disgustos, de todas las tristezas!

Bien venidos sean estos heraldos de la alegría, de la juventud, ¡Alegría y juventud que se interman para poner el alboroto de su irreflexión por encima de todas las preocupaciones, de todos los disgustos, de todas las tristezas!

SAMA

MORDIDOS POR PERROS

Por el médico don Julio Ortiz y el practicante señor Lera, fueron curados en la Casa de Socorro los siguientes:

Manuel Menéndez Fernández, de 73 años, herida en una pierna, por mordedura de un perro en Lada.

—Mercedes Laviana, de 15 años, vecina de Sama, también de una herida de mordedura de un perro.

Es necesario redoblar la vigilancia para que los perros sin bozal, y aún los que lo llevan, no anden por las calles, imponiendo fuertes multas a los dueños de los canes.

DE SOCIEDAD

Por don Gaspar Rodríguez, de Cuesta La Viña, y para su hijo don Manuel, ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita Carmina González Fernández, de estimada familia de La Nueva.

El enlace se celebrará dentro del presente mes de Mayo.

Reciban los novios y sus familias nuestra enhorabuena por adelantado.

PARTIDA DE BOLOS

En la bolera de Damián Fernández, se celebró el domingo un partido de bolos entre los afamados jugadores Lisardo, de Siero, y Panfita, de Sama. A presencia la partida acudió numeroso público.

Lisardo ganó veinte juegos por once su contrario.

SUSCRIPCION PRO HOMENAJE A DELBROUCK

Suma anterior, 810,30 pesetas.
Lista de Lada: don Avelino Coto Michelena, 2,50 pesetas; don Benjamín García, 2,50; don Manuel Jesús Fernández Prieto, 2; don Gabino Alonso Fernández, 5; don Perfecto Menéndez, 2; don José María Iglesias Rozado, 2; don Felipe Martínez, 2; don Manuel Camporro, 2; don Vicente Crespo, 2; don José González Pérez, 3.
Total, 837,30 pesetas.

—La Asociación de maestros no oficiales de Langreo, acordó que su miembro don Juan Castro, la presente en la Comisión pró homenaje a la esclarecida memoria del gran pedagogo y ciudadano don Aurelio Delbrouck.

—Parece seguro que el día 23 del actual, y con la intervención, entre otros, del culísimo catedrático de Gijón don Antonio P. Pimentel, y del prestigioso abogado langreano, residente en Oviedo, don José Loreto Aparicio, se celebrará, en el Ateneo local, una solemne velada necrológica dedicada a la memoria del que fué merísimo director del Colegio de segunda enseñanza de esta villa, don Aurelio Delbrouck, a quien tanto debe Langreo en todos los aspectos.

MIERES

LETRAS DE LUTO

El pasado domingo se verificó la conducción al cementerio católico de los restos del que en vida se llamó don Severiano Menéndez.

El acto constituyó verdadera manifestación de duelo, evidenciándose las innumerables simpatías que en esta villa gozaba el finado.

Baja al sepulcro a la edad de 86 años y después de bien cumplida la misión de un padre modelo y de un esposo ejemplar, de cuya compañía en el hogar hace tiempo se hallaba huérfano.

Muy querido y estimado por cuantos hemos sido honrados por su amistad y la de sus familiares, sentimos hondamente la pérdida de tan bondadoso señor.

A sus estimados hijos y demás familiares, hacemos presente des de estas columnas nuestro más sentido pésame por pérdida tan sensible.

DE SOCIEDAD

En la parroquia de La Reboleda ha recibido las aguas bautismales un precioso niño, hijo de nuestro particular amigo don Marcelino Fernández.

Fueron padrinos del recién do-

"Bar Rosa"

Daoz y Velarde, 11 (Antiguo Fontán) COMIDAS CASERAS El jueves estupa sidra de Nava.

En la parroquia de La Reboleda ha recibido las aguas bautismales un precioso niño, hijo de nuestro particular amigo don Marcelino Fernández.

A los venturosos padres les damos nuestra enhorabuena, deseando larga vida al nuevo vástago.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a la simpática señorita Amor Muñoz, de apreciable familia avilesina.

—Ha salido para León, donde permanecerá una breve temporada al lado de su hermana, la elegante señorita Jiya, Hurlé.

—Ha salido para Sevilla, el prestigioso banquero don Germán Sela. Lleven feliz viaje.

—Se encuentra de nuevo entre nosotros, el culto y activo alcalde de este Municipio, don José Sela y Sela.

UNA REINA DE BELLEZA

Mieres, por fin, cuenta en la hermosa fiesta, toda color y belleza, que ha organizado LA VOZ DE ASTURIAS en Oviedo, con una representación lucida de las caras bonitas de esta villa, María Luisa García, candidata al concurso y elegida reina por un número respetable de votos.

Así como celebramos grandemente esta designación, ya que en villa de la importancia de la nuestra, sería lamentable que esta manifestación de belleza no fuese representada.

Las aguas minerales Vichy-État son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (hígado).

El principio y el fin.
Mayor será la distancia entre la infancia y la vejez cuando se fomenta y mantenga el vigor y la pureza de la sangre a través de los años con el potente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

TURON

POR EL ALMA DE DON MAURICIO FRAILE REÑONES

Con gran solemnidad se han celebrado ayer en la iglesia de Turón las honras fúnebres por el alma del que en vida se llamó don Mauricio Fraile Reñones, y que fué padre amantísimo, esposo ejemplar y ciudadano cumplido de los deberes de cortesía y caballerosidad.

Las simpatías del señor Fraile en Turón eran unánimes y su familia ha podido evidenciar durante la ceremonia religiosa de ayer en cuanto estima se tenía al finado.

El templo se encontraba lleno de amigos de aquel valle, de Mieres y de otros puntos de Asturias, pues el señor Fraile contaba con devotos en cuantos sitios frecuentaba por su carácter sencillo y sentimientos generosos.

En el duelo de familia figuraban su hijo don Mauricio, don Anselmo Fraile, médico de Mieres y hermano del finado, y don Tomás Dismore, hijo político de éste.

El funeral resultó en extremo solemne, estando a cargo de varios señores sacerdotes de Turón, Urbión, Figaredo y Mieres.

Nuevamente hacemos presente el testimonio de nuestra condolencia a la familia de don Mauricio Fraile y al mismo tiempo impetramos de la Divina Gracia descanso eterno para el alma de éste.

Los familiares del señor Fraile nos encargan demos las gracias a cuantos les han manifestado su afecto en estas horas de dolor.

Con gusto les complacemos.

DE SOCIEDAD

Con motivo del fallecimiento del que fué farmacéutico de Turón don Mauricio Fraile, han llegado de Bilbao sus hijas doña Paquita Fraile de Dismore, doña Manuja y su hijo político don Tomás Dismore.

Ciaño (Langreo)

UNA BODA

En nuestro hermoso templo parroquial tuvo lugar el día 4 del actual el enlace matrimonial de la distinguida señorita Jesusa González Noriega con el apreciable joven don Honorino Torre Fernández, ambos de estimadas familias de la localidad.

Fueron padrinos, don Benito Torre, tío del novio, y la bella señorita Florentina García, bendiciendo la unión el párroco de ésta don Manuel Valcárcel, quien instó al nuevo matrimonio a guardar siempre el santo temor de Dios.

Los desposados, después de suculento banquete, salieron en viaje de luna de miel, que nosotros quisieramos fuese eterna.

DE SOCIEDAD

El domingo pasado tuvimos el gusto de saludar en ésta a la distinguida y simpática señorita Estelina Riera Fernández, que pasa unos días al lado de sus hermanos.

—También saludamos a nuestro buen amigo don Maximino Rodríguez, que días ha regresó de Valladolid, donde cursa sus estudios de Medicina.

†
LA SEÑORA

DOÑA JOSEFA BOBES

VIUDA DE RIONDA
Falleció en Oviedo el día 7 de Mayo de 1929
a las seis de la mañana
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolado hijo don Francisco Rionda, empleado de la Diputación provincial (ausente); hijos políticos doña Concepción Rodríguez, viuda de Rionda, y doña Mercedes Alvarez; hermanos doña Francisca Santirso, viuda de Alonso; don Fernando y doña Manuela; hermanos políticos doña Cándida Laviada, don Manuel González y doña Zoá Suárez, viuda de Santirso; nietos, sobrinos, bisnietos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy miércoles, día 8, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Rúa, 13, al cementerio del Salvador, por lo cual les quedarán eternamente agradecidos.

SOTRONDIO UN RUEGO

Una súplica a todos los que han sido mis suscriptores a periódicos y revistas, y que saben me adeudan mensualidades muy atrasadas.

De todos es conocida la gran necesidad y obligación que tengo de operar a mi hija Jenara y como carezco de recursos, por eso me dirijo a todos estos atrasados, porque entre todos pasa de mil pesetas lo que me adeudan, y para ellos no resuelven ningún problema, por que son desde 12 pesetas y media, hasta 32, el que más. Así que pueden considerar que para ellos no es nada y para mí es mucho.

Por lo tanto les agradecería mucho atenderian a mi súplica, evitando trastornos para mí y para ellos.—Martelino Suárez.

CARBAYIN

CONSUELITO RIO, OVACIO-NADA

Como todos los domingos, en el salón de recreo y cultura "La Buena Unión" se celebró este pasado un amable baile, donde abundaba como nunca el elemento juvenil de ambos sexos.

Cuando más animado estaba el baile entró en el local, acompañada de predilectas amigas, la señorita Consuelito Río que tan gallantemente supo honrar las columnas de LA VOZ DE ASTURIAS con su preciosa fotografía para el torneo de belleza regional.

El hecho de sobresalir su belleza y ser amiga de la Sociedad que tanto renombre y fama lleva en Carbayin, cual es "La Buena Unión", bastó para que estallara una gran salva de aplausos y vivas que la señorita Consuelito, tan tanto ruborizada, por la modestia que la caracteriza, no sabía comprender.

Nosotros, que estábamos en el local, de charla con el señor presidente don Enrique Díaz, no vimos más que repetir la misma exclamación: "¡Qué lástima de muchacha no se hubiera presentado al principio del concurso!"

Eso mismo decíamos nosotros cuando hacíamos gestiones para conseguir la foto, y por eso nos unimos en el aplauso con los chicos de "La Buena Unión", en ese gesto gallardo y simpático demostrado el domingo.

NOREÑA

EL SEÑOR GOBERNADOR Y DELEGADO GUBERNATIVO DON HONORINO MARTINEZ, EN NOREÑA

Tuvimos el gusto de saludar al señor Gobernador, el cual, habiendo tenido noticia de que alguien quería obstaculizar la obra tan necesaria del Mercado cubierto, cuyo anuncio de subasta estaba ya al salir, con su actividad tan excepcional se presentó en persona para ver sobre el terreno el estado de la cuestión.

El señor Gobernador prometió dar pronta y feliz solución al asunto, prometiendo venir muy en breve a colocar la primera piedra del Mercado cubierto.

Acompañaba al señor Zuñiga el Delegado gubernativo don Honorino Martínez.

FUNERALES POR DON PEDRO ALONSO

Tuvieron lugar solemnísimas funerales por el alma del que fué gran benefactor de la villa conde don Pedro Alonso Bobes, en la iglesia parroquial de la villa, asistiendo numerosísimos fieles y los niños de las Escuelas.

LA FELGUERA DE SOCIEDAD

De los Estados Unidos, y después de una travesía feliz, regresó a esta villa nuestro distinguido amigo el joven Antonino Granda.

Sea bien venido.

Ciaño-Santa Ana OBRA QUE SE TERMINA

Dentro de pocos días quedarán terminadas las obras de la plaza de abastos de este pueblo, construidas con todos los adelantos modernos, adoptando los más adelantados sistemas de higiene, podemos asegurar que este nuevo servicio público, será uno de los mejores de los existentes en los diferentes pueblos de la provincia.

"Bar Rosa"

Daoz y Velarde, 11 (Antiguo Fontán) Los jueves: FABADA ASTURIANA

LLANES BUENA COSTERA

Después de una carencia casi absoluta de pescado en nuestro puerto, era un espectáculo maravilloso ver el Capibricco cuajado de vapores persiguiendo al bocarte o anchova, que abundaba.

Y con tal motivo, nuestros puertos se vieron abarrotados de embarcaciones pesqueras, y los pueblos, casi invadidos por una población marinera que se repartió entre los puertos próximos: San Vicente, Unquera, Llanes y Ribadesella, cuyo consumo aumentó de tal modo y manera, que en alguno de ellos, agotadas las existencias de varios artículos de primera necesidad, la autoridad de Marina prohibió la entrada de nuevas lanchas para evitar un conflicto de orden público.

Noches hubo en que pernoctaron en Llanes medio centenar de embarcaciones pesqueras y días en que en San Vicente se repartieron 15.000 duros.

Y si esto pasa hoy, ¿qué sucederá si con las mejoras del puerto proyectadas aquí se centuplicasen en Llanes las fábricas de escabeche y salazón, industrias que darían ocupación a muchísimos obreros?

La transformación de esta villa

AVISO IMPORTANTE

Recibimos frecuentemente giros postales a los que no podemos dar justificación ni abonar en cuenta alguna por desconocer el nombre del anunciante o remitente.

Rogamos a los que nos remiten fondos por giros postales, que aunque no sean ellos directamente los que los impongan, encarguen a la persona que lo haga los ponga a su nombre para evitar confusiones o retrasos en órdenes de inserciones.

PUBLICITAS. Uria, 70. (Apartado 99) OVIEDO

será un hecho indiscutible, ya que el aumento de la población marítima y de la circulación monetaria, aumentará también el comercio, fomentando además indirectamente otras industrias que ahora viven lánguidamente.

COMENTARIOS

Por haber sido jubilado de Real Orden, salió para Oviedo el señor Arias de Velasco, dignísimo Juez de Instrucción de Llanes.

También fué trasladado el Intendente de la Sucursal del Banco Mercantil de Llanes a igual cargo de la de Unquera el señor Rozas, a quien después de tantos años de residencia entre nosotros, se le tenía ya por verdadero llanisco.

Estos cambios, que fueron aquí muy sentidos, están siendo objeto de los naturales comentarios.

ANIVERSARIOS

Días pasados se celebraron en San Roque del Acebal dos oficios solemnes de aniversarios. Por el joven don Joaquín Álvarez Mateos, a cuyos solemnes cultos asistieron más de veinte sacerdotes, el pueblo de Purón en masa e ininidad de gentes de la villa y pueblos comarcanos.

También se celebró allí oficio solemne de cabo de año en sufragio del alma de otro prestigioso vecino de Purón, don Gabino Álvarez Collado, con cuyo motivo vino de Madrid su hijo don Pedro.

Y en la parroquia de Vidiago se celebraron igualmente el lunes último solemnes cultos en sufragio del alma de don Diego Muñiz, nuestro fraternal amigo y compañero, a quien no pocos amigos y admiradores de aquel venerable pedagogo elevaron ese día una plegaria en sufragio de su alma.

Reiteramos el más sentido pésame a las apreciables familias de los finados.

AVANCE

Ya se está poniendo el techo al grupo escolar que el excelentísimo señor conde del Valle de Piedras dona al pueblo de Vidiago, cuyo vecindario agradece y estima en todo lo que vale esta espléndida donación de tan bondadoso prócer.

El grupo escolar ofrece un aspecto magnífico.

POSESION

Se halla ya al frente de la Escuela de niños de Vidiago su nueva maestra propietaria doña Veneranda G. Manzano, a la que felicitamos gustosos, deseando grandes éxitos profesionales a tan culta profesora.

Corresponsal

LAVIANA

¿SERÁ UN HECHO LA PROLONGACION DEL NORTE A BARREDOS O LAVIANA?

Nosotros creemos que sí. Ya lo dijimos en estas columnas hará próximamente dos meses, transcribiendo unas impresiones recogidas sobre este asunto tan transcendental, sin que nadie nos prestase atención, cosa extraña, hasta que nuestras referencias fueron así como confirmadas por el corresponsal de Ciaño-Santa Ana y por el cronista de "Actualidad Provincial" de este mismo periódico en los números correspondientes al viernes y sábado de la pasada semana.

Y también tenemos conocimiento que hace más de un mes uno de los concejales del Ayuntamiento levantó su voz interesando de la Corporación una campaña activa de lo que pudiéramos llamar fuerzas vivas del concejo, aún en el caso de que fueran falsos los rumores circulados, y nuestro alcalde dió palabra rotunda de dirigir una convocatoria a tales fuerzas vivas, convocatoria que no hemos visto por ninguna parte, sin duda porque en su ánimo hizo más impresión el pesimismo que notamos en la Cámara municipal, que las escasas referencias oficiosas que se tenían entonces de esta cuestión importantísima para el progreso de Laviana.

Pero nosotros venimos observando con singular complacencia y admiración que las autoridades de otros pueblos de Asturias, y no de Asturias, echan las campanas a vuelo para pregonar a los cuatro vientos las riquezas de su suelo y subsuelo, cuya explotación exigen esos medios de locomoción que precisan evidentemente el progreso y bienestar de las regiones, y comienzan a cruzar sus territorios de caminos vecinales, carreteras, puentes sobre los ríos, vías férreas, etcétera, mientras que aquí en Laviana con pena notamos se marcha a paso de tortuga en este sentido, teniendo pueblos de gran riqueza

incomunicados y bloqueados completamente por el río, y seguimos impasibles en el "statu quo" de hace más de medio siglo, a pesar de ser este rincón pródigo por su naturaleza, en la industria no solo hullera, si que también comercial, agrícola y ganadera.

Por eso nosotros hemos creído, y seguimos creyendo, que la prolongación de dicho ferrocarril sería un hecho tan pronto como se hubiera evidenciado a la empresa del Norte y al Estado su grandísima necesidad e importancia para la explotación e importación de productos, y esto se justificaría, aunque lo consideráramos axiomático, tomando una nota en los libros de la estación de Ciaño-Santa Ana, cuya vía allí muerta es el mayor anatema a nuestra actuación sobre el asunto.

En esta prolongación deben estar, a nuestro juicio, interesados por igual los concejos de San Martín del Rey Aurelio, Laviana, Sobresobro y Caso, y asimismo entendemos conviene de manera extraordinaria a la Cámara de Comercio de Oviedo, a quien llamamos la atención acerca del particular, porque se harían más compras en la capital si se evitase el transbordo de Noreña y se lograra la economía que suponen los arrastres de mercancías desde Ciaño en ferrocarril, en vez de hacerlo en carros o camionetas, como actualmente.

Y al mismo tiempo llamamos la atención al quebleo en general. Yo quisiera que en Laviana hubiese Casino, Ateneo, Cámara de Comercio, etc., para dirigirme a estos organismos, porque seguramente habrían de prestar atención, pues en conversaciones sostenidas con personas que habían de ser unos de sus miembros, hemos apreciado verdadero interés por esta mejora y cierta extrañeza porque no se haya iniciado ya una campaña con tal objeto.

Y no se crea que tal campaña sea ya innecesaria ante la noticia o rumor de que muy en breve empezarán los trabajos, pues se impone desvanecer los temores, a nuestro entender injustificados, de que solo se trata de un ramal carbonero para facilitar la salida del combustible, haciendo comprender, si preciso fuere, que la vida de estos pueblos interesados no es exclusivamente la hullera, sino que también tiene gran desarrollo la comercial y agrícola que urge darlas mayor impulso por todos los medios.

Terminamos, pues, con el entusiasta cronista de "Actualidad Provincial", diciendo que estos pueblos interesados "trabajarán ahincadamente porque la idea llegue a ser una realidad, con lo cual laborarán no solo por los intereses que les han sido confiados, sino también por los de la provincia entera".

A ello estaremos dispuestos en todo momento con nuestro humilde grano de arena.

Doña Concepción Aguirre Carruésano, de Arroyo

Hondo pesar causó en esta población el fallecimiento de la bondadosa señora doña Concepción Aguirre Carruésano.

Dotada de excelentes cualidades personales, abandonó este mundo en lo mejor de la vida, a los 39 años de edad, dejando a sus hijos sin el cariño más heroico y estimable que hay en la tierra, como es el de una madre cariñosa.

La conducción de su cadáver al cementerio del Salvador fué una gran manifestación de duelo, evidenciándose así el gran aprecio en que se la tenía en esta capital.

Enviamos a su desconsolado esposo don Manuel Arroyo; hijos don Alberto, doña María Luisa y don Manuel; hermanos doña Pacita, doña Ramona, don Ignacio y doña Angeles; hermanos políticos y demás deudos, nuestro más sentido pésame.

Don Jesús Menéndez Prull

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido en Turón nuestro estimado amigo don Jesús Menéndez Prull.

Por su carácter franco, jovial y amable, contaba con grandes simpatías, no solo en Turón y Mieres, sino en toda la provincia, lo que se puso de manifiesto en la conducción de su cadáver al cementerio de Turón, verificada ayer tarde, a la que asistieron innumerables personas.

En el dolor que aflige a su apreciada familia, especialmente a su

desconsolada esposa doña Pilar Gómez Uría; hijos don Alfredo, don Luis, doña Oliva, don Jesús y don Alberto; hermanos don Narciso (queridísimo amigo nuestro) y doña Concepción (ausente), tomamos una viva participación y pedimos al Señor conceda al alma del finado el descanso eterno en la mansión de los Bienaventurados.

GACETILLAS ESPECTACULOS

Teatro Camposamor.—Debut de la Compañía Aurora Redondo-Valeriano León, con el estreno de la magnífica obra "¿Quién te quiere a tí". Funciones a las siete y a las diez y tres cuartos.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, la película "Somos incompatibles".

Principado.—Para hoy, a las siete y media y a las diez y media, la película "Un cierto muchacho".

Salón Toreno.—Para hoy, a las siete y media y a las diez y media, la película "Rosa deshojada o milagros de Santa Teresa del Niño Jesús".

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, la película "Tan bueno como el oro".

EL DR. MENENDEZ

trasladó su Laboratorio Clínico a la calle Posada Herrera, n.º 5.

EL DOCTOR GODOFREDO ROBLES

desde el sábado próximo suspenderá su consulta hasta nuevo aviso, por ir, como todos los años, a ampliar estudios a los Hospitales de Madrid y de las capitales de Francia, Alemania, Austria, Hungría y Suiza.

"GACETA MEDICA ASTURIANA"

El tercer número del año actual de esta interesantísima publicación médica, digna de estar en todas las manos, por lo que tiene de educadora y por las enseñanzas realmente grandes que se derivan de su lectura, ha llegado a nuestro poder, conteniendo un sumario de trabajos a cual más ameno e instructivo.

El doctor don Valentín Fernández, que viene dirigiendo con acierto esta revista, procura que cada día su texto sea más selecto y las plumas que allí colaboran más autorizadas.

La revista trae en su último número el sumario siguiente:

Trabajos originales: "Los accidentes en las minas asturianas de hulla", por el doctor Aurelio San Martín y Lelrré, de Langreo.—Revista de revistas.—Del momento: "Un grave peligro para la clase médico-farmacéutica asturiana?"—Noticiario.

Nuevo semanario

A los vecinos del distrito de Villaviciosa

Dentro de breves días aparecerá un nuevo semanario, de grandes propósitos y elevados ideales.

"Orientaciones", que este será su nombre, aspira a dirigir y encauzar la opinión del distrito de Villaviciosa hacia la mejor defensa de su cultura, de su riqueza y de su causal histórico. Y sus elementos directivos, fundan sus aspiraciones en los títulos académicos que ostentan todos sus redactores, y en su conducta diáfana y acreditada.

"Orientaciones", será un guía del trabajador del campo y del taller, un consejero de la juventud, un difusor de las reglas sanitarias y un propulsor constante de cuanto signifique progreso y adelanto.

Salud, paz y trabajo, serán nuestros ideales: Moral, orden y patriotismo, los emblemas de nuestro escudo y en todo momento seguiremos la huella del Divino Maestro cuando dijo, "yo soy el camino, yo soy la verdad, yo soy la vida".

Exposición Misional Diocesana Conferencia en el «Liceo Asturiano»

Hoy, a las ocho de la tarde, en el "Liceo Asturiano", dará una interesante conferencia misional, de carácter práctico, con proyecciones, la ilustrada profesora de la Escuela Normal de Maestras, señorita Magdalena Ayuso, que forma parte de la junta organizadora de la Exposición y que tan compenetrada está con el movimiento misional.

La entrada es pública y seguramente que al amplio salón de "Liceo Asturiano" han de acudir todas las personas amantes de las Misiones.

Sucesos locales

HURTO DE COBRE

En la Comisaría de Policía se presentó una denuncia por los dueños de la Empresa Eléctrica de Oloniego, por la desaparición de tres rollos de cobre de siete kilos cada uno, sospechando que fuéste vendido a algún chataferro.

CASA DE SOCORRO

En la Casa de Socorro se curaron ayer:

Inhalación Rodríguez, de 23 años, vecino de Grandia (Siero), que presentaba contusiones en el dedo pulgar de la mano derecha, lesiones que se las produjo en un accidente de bicicleta.

—Antonio Romero, de 29 años, vecino del Espíritu Santo, se le curó de heridas en el índice de la mano izquierda.

—Julio Álvarez, de 40 años, de Buenavista, de una herida en el dedo gordo del pie derecho.

Ambos fueron heridos en el trabajo.

"Bar Rosa"

Daolz y Velarde, 11 (Antiguo Fontán) RICOS MARISCOS Y SIDRA

Sección por palabras

GRAMÓFONOS. Discos, contado y plazos, el mayor surtido, todas marcas. Taller reparaciones. Casa Blanco. Uría, 6.—Oviedo.

SE VENDE una sierra de cinta. Una sierra circular. Una planadora. Un tupi. Una regresadora. Un barrenador. Informes: Teléfono, 3578. Oviedo.

ALQUILASE local propio para garage o almacén, situado en Plaza Escandellera. Informar a Ruiz de la Peña, González del Valle, número 4.

VENDO junto o en parcelas, finca de 888 metros cuadrados, sita camino público próximo Cárceles Modelo y apropiada para seis solares. Informes "Palais". Cerdedo.—Oviedo.

VENDENSE solares en carretera del Cristo, antes del 1.º de Mayo. Informes en el mismo, desde 5 tarde.

SEÑOR de conducta intachable y con garantía en metálico, conecedor de muchas poblaciones de España, en particular Sevilla, desea acompañar caballero o señor sin grandes pretensiones. Rosal, 31, segundo, darán razón.

VERANEANTES.—Se alquila piso en Caces, amplias habitaciones y ventiladas. Informes Eleuterio Díaz, Caces.

SE ARRIENDA piso, sitio céntrico, cuarto de baño. Dan razón Almacenes muebles. Plaza Catedral.

CLASES de matemáticas, para bachillerato universitario y otras preparaciones. Se ofrece profesor particular. Informes: Librería Internacional, Fruela, 22.

EN CASA de nueva construcción, sita en la carretera del Vasco, número 25, se arrienda un segundo piso; tiene agua fría y caliente, cuarto de baño, renta módica. Informes en la misma, primero.

SE ALQUILA chalet en prolongación Padre Ceferino. Razón: Garage Martínez Ribero. Paseo Santa Clara, 3.

SE OFRECE chauffeur mecánico, recién llegado de la Habana, con carnet de aquella y de ésta. Informar A. Guisasaola, 7, Oviedo. Casa Palo.

ALQUILO primer piso de nueva construcción en la calle Bermúdez de Castro. Tiene servicio para numerosa familia. Precios reducidos. Informar: Covadonga, 37, bajo.

SE VENDE caballo y carro, junto o separado. Para informes: Carretera del Cristo, José Alonso.

A MATRIMONIO sin hijos se le cederá habitación con cocina por cuidar casa. Informes en la joyería "La Esmeralda", Cimadevilla.

LANERIA. Colchonera (Rodero). Colchones lana garantizados, 60 pesetas; de borra lana, 20. Covadonga, 5, Oviedo.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que ob serven en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

Casa Bibiana

Esta Casa acaba de recibir un excelente surtido en géneros de verano, y el que la visite encontrará variedad completa en PERCALES, BATISTAS, VUELAS, FULARES SEDA, LANAS, CRESPONES LISOS GEORGET Y ESTAMPADOS FANTASIA, GENEROS PARA ABRIGOS DE VERANO, PAÑUELOS CRESPO SEDA NATURAL ULTIMA MODA, GENEROS BLANCOS, SABANAS HECHAS, TOHALLAS CEPIROS Y POPELINES DE CAMISAS, OPALES POPELINES SEDA, PERCALES DE COLORES PARA ROPA INTERIOR, PAÑERIA FINA BUEN SURTI-DO, y otra infinidad de artículos, todos a precios muy baratos. Vedlos y comparad, que haciéndolo así efectuará vuestras compras en este antiguo y acreditadísimo comercio.

Emilio Cepeda, hijo y sucesor de BIBIANA DAOIZ Y VELARDE, 4 - Teléfono 21-48



Compagnies Franceses C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

5 Mayo MASSILIA 26 Mayo LUTETIA
Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45.
Id., id., en 3.ª con camarote, 648,70.
Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.

VAPORES RÁPIDOS
Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
25 Abril GROIX 19 Mayo EUBEE

PRECIOS
En tercera preferencia, pesetas 702,45.
En tercera con camarote, 608,70.
En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA
Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
11 Mayo FORMOSE 30 Mayo DESIRADE

Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas.
Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK
Saldrán de VIGO directamente para Nueva York, Habana, Nueva Orleans y Houston:

23 Mayo DE LA SALLE 11 Junio NIAGARA
Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos.
Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.
Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas.
Id., id., a Nueva Orleans, 598,70.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Recauchutados «FIT»

DE **Secundino Bernardo**

SAN LAZARO, 5 - OVIEDO

Teléfono 34-58

Economice el 50 por 100 recauchutando los neumáticos de su coche en estos Talleres, los primeros instalados en Asturias.

Trabajos perfectos y garantizados. Vulcanización de cámaras.

Precios en competencia con San Sebastián y el resto de los talleres de España.

OFICINAS Y TALLERES

San Lázaro, 5 OVIEDO

PLISADOS a base de cámara vaporadora. Son los de más duración.

VAINICA. Se hacen calados que igualan a los que se trabajan a mano.

FORRERÍA DE BOTONES desde ocho milímetros de diámetro.

OVIEDO - Paraíso, número 12, primero

El buque-escuela "Galatea" sufre importantes averías, pero puede continuar el viaje

BANQUETE EN HONOR DE VILLALTA

Madrid.—En el Café Nacional se ha celebrado hoy un banquete en honor del diestro Nicanor Villalta, por los triunfos que lleva obtenidos en la Contea.

Asistió numerosa concurrencia, que a la terminación del agasajo felicitó efusivamente al citado matador.

FIGUERAS Y RICARDITO, DECLARAN ANTE EL JUEZ

Barcelona.—A la una de la madrugada, salió del despacho del Juez que instruye la causa por el asesinato de Casado, el detenido Figueras, que estuvo declarando desde las diez y media hasta la una.

Media hora después, y con el mismo objeto, pasó a presencia de la mencionada autoridad Ricardito.

UNA COMPROBACION

Se ha comprobado que la estera que había en la habitación de Casado, las manchas que tiene son de sangre.

EN UN PARTIDO DE FUTBOL LOS TIROS RESULTAN DE BALA

Buenos Aires.—En un partido de fútbol, celebrado por los equipos de San Martín y Villabazano, hubo numerosos incidentes, que degeneraron en violentos tiroteos.

De resultados de la refriega, hubo que lamentar dos muertos y un herido grave.

CON MOTIVO DE LOS SUCE-SOS DEL PASADO ENERO

Ciudad Real.—La orden militar de la plaza pública hoy una Real orden telegráfica dando cuenta de haberse concedido permiso de tres meses a las fuerzas de Infantería que fueron a Ciudad Real con motivo de los sucesos del pasado Enero.

PROBANDO EL NUEVO MOTOR

Colón.—Los aviadores españoles Jiménez e Iglesias han terminado satisfactoriamente las pruebas del nuevo

motor, realizando el primer vuelo por la tarde.

OTRA VICTIMA DEL ATENTADO A VALDEMARA

Riga.—Esta tarde, y a consecuencia de la agresión en que resultó víctima el Presidente Valdemara, ha fallecido el hijastro, que resultó herido de gravedad al desarrollarse el suceso.

DEBIDO AL TEMPORAL EL BUQUE "GALATEA" SUFRE AVERIAS

Las Palmas.—El buque español "Galatea", en la travesía Ferrol-Las Palmas y debido al fuerte temporal reinante, resultó con varias averías, siendo una de ellas importante por la rotura de la pala de la hélice.

Fue reparado en este astillero, continuando más tarde con rumbo a Tenerife.

BAUTIZO DE UN CABO DE ARTILLERIA

Melilla.—Ha sido bautizado el cabo de Artillería Progreso Alción Iglesias, siendo apadrinado por el teniente coronel de Artillería Jorge Cabayés y la esposa del capitán de la batería a que pertenece el mencionado cabo.

Por nombre se le ha puesto al neófito Sotero.

Fue agasajado con varios regalos y por último Sotero pidió hagan gestiones cerca de otros seis hermanos que tiene a fin de que como él sean bautizados.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Regresó a esta población nuestro distinguido amigo el ex-diputado provincial don Emilio G. Conde.

—Ha regresado de San Sebastián nuestro estimado amigo don Ismael Quintana.

—Para la Corte han salido nuestros estimados amigos don José Martínez y don Emiliano Anguiano, quienes van a Madrid con objeto de asistir a las conferencias de jefes de reclamaciones de las Compañías de Ferrocarriles y que desempeñan, respectivamente, en esta ciudad, con gran competencia, en la de los Económicos y Vasco-Asturiano.

—Regresó a esta población, acompañado de su hijo Agustín, la distinguida señora doña Consuelo Peón, viuda de Seco.

—Salieron para Madrid nuestro amigo don Rafael Cangas, su distinguida señora y encantadora hija Carmina.

—Pidan VINOS ARMENGOL

—Para la Robla salió la distinguida señora de don Manuel Caicoya.

—Llegó anteayer a esta capital nuestro distinguido amigo el señor marqués de San Feliz.

—Salió para Madrid el competente director de la Real Compañía Asturiana de Minas don Juan Sitges.

—Saludamos ayer en esta capital al reputado médico don Faustino Suárez Martínez.

—Acompañado de su señora madre llegó a esta población el culto ingeniero don Alfredo Bertrand.

—De la Corte regresó a esta población nuestro querido amigo don Eduardo Gómez Llera.

—Acompañando a su hermano el alcalde de Oviedo, salieron para Sevilla la distinguida señorita Lucina

da Gutiérrez, y su hermana doña Lucrecia, viuda de García Braga.

—Saludamos ayer en esta capital a nuestro estimado amigo el ilustrado director de la Sucursal del Banco de España en Gijón don Justo A. Rodríguez, y su distinguida señora.

—Para Madrid salió nuestro distinguido amigo don Faustino Santa Cruz.

—Regresaron a esta capital nuestro estimado amigo don Angel Arias y su señora.

—Salió para Madrid nuestro amigo don Vicente Noriega.

—Salieron para Madrid y Sevilla

LACOMA

La afamada casa de Madrid presenta durante los días 8, 9 y 10, su espléndida colección de trajes de primavera y verano en el Hotel

ovadonga

—Nuestro distinguido amigo el ex-concejal del Ayuntamiento ovetense don Godofredo González-Río y Conde y sus bellísimas hijas Elvira y Marija.

—Para Madrid salió la encantadora señorita Conchita Aparicio Pedregal.

—Salió para Alemania nuestro estimado amigo don Alberto F. Siero.

—Para la Corte salió el señor Barón de Romagnán.

—Con motivo de triste desgracia de familia, se encuentra en esta población el culto ingeniero de Minas don Antonio Sempau Aranda y su distinguida señora.

—De la Corte regresó el bondadoso y culto maestrescuela de la Catedral don Vicente S. Coronas.

CENA AMERICANA

Son muchas las personas que están pidiendo mesas en la Real Sociedad del Tennis, de esta capital, para asistir a la cena americana que organiza para la noche del viernes, tan aristocrática sociedad deportiva.

A juzgar por los preparativos y el número de asistentes resultará brillantísima esta fiesta, como todas las del Tennis.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad

un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo don León Lara.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

PETICION DE MANO

Por don Adolfo Llavona Venta, y para su hermano don Manuel, del comercio de esta plaza, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Palmira G. Vega, perteneciente a distinguida familia ovetense.

El enlace matrimonial ha sido concertado para el próximo mes de Junio.

TOMA DE POSESION

Tomó posesión del cargo de jefe de la estación del Norte de esta capital don Joaquín Angulo.

Le damos nuestra más cordial enhorabuena, desándole acierto en el desempeño de su delicado cargo.

SECCION OBRERA

Los mineros de mi tierra

De ese pueblo minero, refugio de tantas inquietudes espirituales y asilo donde se cobijan infinidad de amarguras y altruismos, que no pasan a la historia, por pertenecer a una clase social humilde, nos han enviado dos cartas que tienen para nosotros ejemplares revelaciones.

La primera es una efusiva y cordial felicitación que suscribe don Miguel Page, ayudante facultativo de Minas y presidente de la Asociación profesional de Turón y mis buenos amigos Daniel, Manolín Quirós, Avelino y Bernardo Martínez.

En uno de los párrafos que expresan el motivo de la misma, dicen así: "Gracias a tu último artículo "Héroes sin recompensa", hemos podido comprender que aún sigues atento a nuestras palpitaciones y sabes acercarte con la práctica de la experiencia y tu bagaje literario, al pueblo que trabaja con la piqueta y el azadón.

Prescindiendo del honor que me corresponda, por partir ésta de esa clase resignada y heroica, esto representa un dechado de interés y comprensión para con los asuntos que afectan a la formación de la

figura moral de un pueblo o colectividad obrera.

Quien así acoge estas cosas que nos sitúan más allá de la bagatela cotidiana que muchos hombres viven, tienen derecho a contar en la sociedad un puesto de más consideración. Sin embargo, están aún lejos de ese principio tan sólido y fundamental que pugna por reivindicar los derechos del hombre, desde el punto de vista que determina la calidad moral de cada individuo.

LA VOZ DE ASTURIAS lo apuntaba días pasados en uno de sus editoriales. "Poco importa que la cuestión hullera mejor, si los obreros siguen tan mal como antes".

Esta lamentable realidad no tiene solamente como escenario de proyecciones las cuencas mineras de Asturias, sino que mucho más aguda y dolorosa deja sus mortales tatuajes en los hercúleos y sufridos mineros de Tharsis (Huelva), cuyo dolor que nos conmueve refleja acertadamente en las columnas de "El Sol" Rodolfo Viñas.

Fatalmente—viene a decir la segunda carta a que aludimos en este artículo—los mineros asturianos seguiremos percibiendo en esta época de actividad comercial, salarios irrisorios, comparados éstos con el esfuerzo que se exige y la calidad de la labor. Si la conveniencia reclama una mayor producción del trabajo, estos obreros, siempre nobles, volverán a prestar sus servicios a la industria y a la patria, con esa misma heroicidad que les caracteriza y que algún día tendrá la ansiada recompensa.

Los que no saben de las amarguras que este estado de cosas determina en esa masa sensible y capacitada, hasta el extremo de hacer presente su gratitud a quien la dedica una consideración, no pueden determinar la cantidad de altruismo y abnegación de que son capaces estos hombres de mano callosa y noble corazón, y esto nos interesa ponerlo de manifiesto con el mismo cariño y la sinceridad de siempre.

S. Suárez
Gijón, Mayo de 1929.

EL AUTO DE MODA

S. IBERLING

El neumático que rueda más de 60.000 KILÓMETRO RIEGO, 4 - OVIEDO



La única forma de anunciar bien es encargando sus presupuestos a

PUBLICITAS

quien dispone de personal especializado en la redacción de textos y dibujos

Casa en Asturias: URÍA, 70 -- OVIEDO

Exclusiva para los tres diarios de Oviedo

Compruebe usted esta verdad que millares de asturianos evidencian diariamente en sus hogares: La pureza de los Chocolates "AGUSTINA" está contrastada y ha merecido elogios entre todos los productos similares "AGUSTINA" - EL MEJOR CHOCOLATE - UJO (ASTURIAS)

INFORMACION DE GIJON

Un vapor que procedía de Santander sufre un accidente en la barra y es auxiliado

EL MAESTRO DE DEVA

La Dirección general de Primera Enseñanza ha concedido la excedencia por más de un año y menos de dos, al maestro de la escuela nacional de la parroquia de Deva en este concejo, don Eleuterio Olalla.

LOS INQUILINOS DE LAS CASAS BARATAS

Una comisión de vecinos del grupo de casas baratas construidas por el Municipio en el Coto de San Nicolás, ha visitado al alcalde don Tuya, para hacerle presente que tratan de constituirse en Sociedad mancomunada, a fin de desarrollar una labor conjunta que tienda al mejoramiento de sus viviendas, a conseguir también mejoras en las calles circundantes y en el alumbrado público de aquella zona.

El alcalde vió con simpatía la iniciativa, y prometió su concurso para aquellas gestiones que dependan del Ayuntamiento.

Los comisionados abandonaron el despacho de la Alcaldía muy bien impresionados, porque también les comunicó el alcalde que había realizado ya gestiones cerca de la fábrica del Gas, con buenos resultados.

COMITE PARITARIO LOCAL DE TRANVIAS DE GIJON

Por Real orden, publicada en la "Gaceta de Madrid" del día 2 del actual, dispone el Ministerio del Trabajo la constitución del Comité Paritario local de Tranvías de Gijón, con tres vocales patronos y tres obreros como efectivos e igual número de suplentes de cada clase. La elección se verificará el día 12 del presente mes, teniendo derecho a intervenir en ella el Sindicato católico de tranviarios "El Motorman", con 85 socios y la representación patronal; y el escrutinio tendrá efecto el día 16 de este mismo mes, a las cinco y media de la tarde, ante la delegación local del Consejo del Trabajo, bajo la presidencia del señor alcalde.

Al efecto, la entidad obrera deberá presentar en el momento del escrutinio, aparte del acta parcial de la votación, el registro de socios y la lista de los que hayan de intervenir en la elección, documentos que serán autorizados por el presidente y secretario de la entidad.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados en dicha elección.—El alcalde-presidente.

EL "SEYDLITZ"

El 16 del actual se espera en nuestro puerto, procedente de la Habana, el trasatlántico alemán "Seydlitz", que conduce para Gi-

jón 88 pasajeros de cámara y 145 de las demás clases.

ACCIDENTE MARITIMO

Al entrar ayer mañana en el puerto local el vapor "Mariavi", que venía vacío de Santander, se produjo averías en la popa por haber tocado con los bajos de la barra.

Como se le abriera una vía de agua, fué preciso requerir el auxilio de los remolcadores "Gaditano" y "Auxiliar número 2", que contribuyeron al achique y a trasladarlo a la dársena de Fomento, donde fué reconocido y será reparado.

UN HALLAZGO

Don Ignacio Sáez, dueño de un taller de joyería, entregó ayer en la inspección de Vigilancia un billete de 500 pesetas, que encontró en la calle.

Se supone que pertenece a Paz Solar, por cuanto que esta mujer extravió esa cantidad y ha publicado anuncios en los periódicos.

ATROPELLO

A la una de la tarde de ayer el automóvil O. 1.364, propiedad de don José R. Ponga, atropelló a la anciana de 80 años, Jacinta Bajo, vecina del Boulevard de San José, número 40.

Trasladada a la Casa de Socorro, se le apreció la probable fractura de la cadera izquierda, reservándose el pronóstico el médico de guardia.

La lesionada fué trasladada a su domicilio, cursándose el parte al Juzgado correspondiente.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos del Noroeste, con cielo nuboso y ligera llovizna, señalando el barómetro 759 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice: "El tiempo tiende a empeorar en el Cantábrico y también en el mar Báltico".

Entradas

Mariavi, vacío, Santander.
Lola, ídem, ídem.
Albia, ídem, Valencia.
M. de Chávarri, ídem, Tarragona.
Peris Valero, general, Coruña.

Salidas

Angela, carbón, Barcelona.
Tánger, general, Coruña.
Lahneck, ídem, Oporto.
Japisa, carbón, Sevilla.
Amelia, ídem, Pasajes.
Caranza, ídem, San Sebastián.
César, tabla, Santander.

(Este número ha sido visado por la censura)

Desde Mieres.

Las ferias y concurso de ganado

Resultaron muy animadísimas este año las ferias de ganado celebradas en nuestra villa, especialmente el domingo, día en que tuvo lugar el interesantísimo concurso para el que había inscriptos numerosos y magníficos ejemplares. El tiempo con su esplendidez contribuyó a dar realce y animación a estas ferias, que llevan camino de constituir una cosa seria si los encargados de su organización, patrocinados por este Municipio, siguen poseídos del mismo entusiasmo y el mismo interés de mejoramiento; labor digna de aplauso por el beneficio que con ello se reporta al concejo, procurando así el mayor estímulo para el mayor mejoramiento de la ganadería.

Junto con la feria se organizaron también dos magníficas verbenas que tuvieron lugar una en la calle de Camposagrado y otra en el boulevard de Teodoro Cuesta. Fueron éstas amenizadas por la notable banda municipal y música del país y la animación que en las mismas se apreció fué verdaderamente extraordinaria.

Por considerarlo de interés, ofrecemos a continuación a los lectores una lista detallada del resultado del concurso de ganados y con sus correspondientes premios.

GANADO VACUNO

Grupo primero.—Raza del país, subraza de los Valles o Montaña.—Sección primera.—Toros de dos a cinco años.—Primer premio, desierto; segundo, de 300 pesetas, al toro "Navarro", de don José Díaz Alvarez, de Urbiés.

Sección segunda.—Novillos de uno a dos años.—Primer premio, 300 pesetas, al llamado "Romero", de don José González Fernández, de Llanapomar; segundo, de 200 pesetas, al "Maceo", de don Ramón Díaz Zapico, de Urbiés.

Sección tercera.—Vacas de más de dos años.—Primer premio, 200 pesetas, a la "Casina", de don Daniel Fernández García, de Urbiés; segundo, de 150 pesetas, a la "Casina", de don Laureano Fernández, de Villapendi; tercero, de 100 pesetas, a la "Fresca", de don Manuel

AVISO

La "Delegación del Centro Asturiano de la Habana en Asturias" pone en conocimiento de cuantos suministraron materiales y han ejecutado obras para la carpentera del Sanatorio del Naranjo, que estando en tramitación la liquidación de la misma, con el Contratista don David Fernández, pueden presentar en las oficinas de dicha Delegación, durante el plazo de OCHO días hábiles y horas de servicio, las reclamaciones que los interesados consideren legales.

Oviedo, 1.º de Mayo de 1929.

González Alvarez, de Cortina (Ujo)

Sección cuarta.—Novillas de uno a dos años.—Primer premio, de 150 pesetas, a la "Rubia", de don José Gutiérrez Alvarez, de Pedroso; segundo, de 100 pesetas, a la "Galana", de don Fernando Fernández Manco, de Casares; tercero, de 75 pesetas, a la "Pastora", de don José Escobar Muñiz, de Ujo.

Grupo segundo.—Raza pura Schwyz.—Sección quinta.—Toros de más de dos años.—Se declaran desiertos los dos premios.

Sección sexta.—Novillos de uno a dos años.—Primer premio, de 250 pesetas, a "Roque", de don Emilio Fernández, de La Pereda; segundo, de 100 pesetas, a "Completo", de don Cándido Bayón Miranda, de La Pereda.

Grupo tercero.—Ganado cruzado del país con la raza Schwyz.—Sección séptima.—Vacas de más de dos años.—Primer premio, de 150 pesetas, a la "Chata", de don Ulpiano Antuña, de Onón; segundo, de 125 pesetas, a la "Marina", de don Marcelino González, de Ablaña; tercero, de 100 pesetas, a la "Golondrina", de don Antonio González Torafío, de San Andrés; cuarto, de 75 pesetas, a la "Marquesa", de don Emilio Fernández, de La Pereda.

Sección octava.—Novillas de uno a dos años.—Primer premio, de 125 pesetas, a la "Adula", de don Joaquín F. Riesgo, de Mieres; segundo, de 100 pesetas, a la "Pura", de don Emilio Fernández, de La Pereda; tercero, de 75 pesetas, a la "Galinda", de don Marcelino Suárez Blanco, de Pedroso; cuarto, de 50 pesetas, a la "Galinda", de doña María Canga Argüelles, de Murias.

Grupo cuarto.—Ganado cruzado del país con holandés.—Sección novena.—Vacas de más de dos años.—Primer premio, de 125 pesetas, a la "Perla", de don José Fernández Pello, de Polcar; segundo, de 100 pesetas, a la "Gitana", de don Ricardo Fernández Alvarez, de Terronal; tercero, de 75 pesetas, a la "Mora", de don Joaquín Díaz Díaz, de Sueros.

Sección décima.—Novillas de uno a dos años.—Primer premio, de 100 pesetas, a la "Perla", de don José Fernández Lera, de Santa Cruz; segundo, de 75 pesetas, a la "Peregrina", de don Vicente Fernández Figaredo, de Figaredo; tercero, de 50 pesetas, a la "Mansa", de don Nicolás Escosura Hervia, de Arrojo. (Concluirá.)

Santa Obra

De la Propagación de la Fé

Con asistencia de numerosas asociadas, celebró esta hermosa Obra, el día 3 del corriente, en la iglesia de San Tirso el Real, la fiesta correspondiente al día de la Santa Cruz, con Misa de Comunión general, que celebró el R. P. Rector del Colegio de San Ignacio de Loyola, a la que también asistió el muy ilustre señor Provisor, director de la Santa Obra. Durante la Santa Misa se ejecutaron escogidas composiciones.

Por la tarde tuvieron lugar los cultos de costumbre, estando el sermón a cargo del R. P. Salvador del Inmaculado Corazón de María.

El día 5 se celebró la reunión mensual, que presidió el muy ilustre señor Director de la Santa Obra, y en la que se trató de dar el mayor impulso a la Obra, a lo que ha de contribuir el Secretariado misionero y la Organización parroquial, gestionando el envío directo de los Anales a las delegadas y celladoras parroquiales, así como la suscripción a una hoja de propaganda que habrá de distribuirse mensualmente entre las asociadas.

La presidencia, después de agradecer los grandes servicios prestados y el interés puesto hasta el presente por la Secretaria, distinguida señora doña Mercedes G. del Valle, viuda de Gutiérrez, y que por circunstancias de familia no puede seguir desempeñando el cargo, propuso a la Junta pasase a ocupar el cargo de Vicepresidenta y para sustituirle en el cargo de Secretaria, que desempeñaba, fué designada por unanimidad la muy culta y virtuosa señorita Magdalena M. Ayuso, profesora de la Normal, que tanto se distingue por sus trabajos y entusiasmos misionales y para Vicesecretaria la celosa delegada de San Tirso señorita María Olay.

Se dió lectura al estado de cuentas,

CRÓNICAS JUDICIALES

Continúan en la Audiencia los ejercicios de oposición para Secretarios municipales y suplentes

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Laviana.—Contra Manuel Buelga, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Gómez.
Laviana.—Contra Francisco Castañón Caso, por robo. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Alonso.

Sección segunda

Avilés.—Contra Fermín Menéndez García, por hurto. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor León.

SALA DE LO CIVIL

Oviedo.—Doña María Fernández Vázquez con don Angel Cabal y don Victor Villafruela, sobre pago de salarios. Abogado, señor Muñoz de Diego; procurador, señor Casariego.

Laviana.—Don José González y González con don Manuel Huergo Flores. Intendente de recobrar. Abogados, señores Muñoz de Diego y González (don Ramón); procuradores, señores Casariego y Cabañas.

SENTENCIA

Infesto.—Condenando a Juan Crespo Espina, por lesiones, a un año de prisión.

NUEVOS SECRETARIOS Y SUPLENTES

El lunes se celebraron en la Audiencia oposiciones a plazas de secretarios y suplentes de Juzgados municipales.

He aquí las calificaciones del Tribunal:

Don Francisco Rodríguez Maño, aprobado.

Don Pablo Santamaría Mombiedro, sobresaliente.

por el cual resulta esta Diócesis ocupado importante lugar entre las de España.

El presidente, muy ilustre señor don Pedro Gómez y el R. P. Santa Anna, estimularon con entusiasmo a los concurrentes a trabajar con el mayor celo en Obra tan grata al Señor.

Hécha la colecta, que resultó espléndida, y rezadas las preces de ritual, se terminó la reunión.

Don Salvador Mongil González, sobresaliente.

Don Francisco Gil Manteca, sobresaliente.

Don Luis Pastor García, sobresaliente.

Don Manuel Abello Morodo, sobresaliente.

Ayer, debían actuar otros dos opositores, cuya calificación se conocerá esta mañana.

Con esto quedan terminados los ejercicios.

EN UNA ROMERIA

A principios de Noviembre de 1927 se celebró un baile en el pueblo de La Marea, partido de Infesto, concurriendo a la fiesta mozos de diferentes pueblos.

Allí llegaron los jóvenes Manuel Espina, Luis Criado y José Ramón Santos, con los que, por si una muchacha estaba o no comprometida a bailar, hubo disputa.

Parece que se prodigaron palos y pedradas, y es indiscutible que hubo disparos de arma de fuego, pues por alcanzarle un proyectil resultó con lesiones graves Gabino Alonso (un "redentor crucificado", ya que con él nada iba).

Se culpó a José Ramón del disparo ocasional del daño y a Luis Criado de disparo contra persona determinada.

Estos y el Espina son además autores de delito de tenencia ilícita de arma de fuego.

Sin embargo, Luis y Ramón aseguran que dispararon al aire para amenizar, al verse acometidos y acorralados por los mozos de La Marea.

Tal es la única vista pública celebrada ayer, en que el fiscal mantuvo la acusación, en tanto que los letrados señores Muñoz de Diego y Pañeda, que defendían a Ramón y Luis, respectivamente, negaban o los hechos o en otro caso alegaban en favor de sus patrocinados la existencia de legítima defensa, o la existencia de algunas atenuantes.

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

Señora o Caballero:

Le recuerdo que,

"LAS NOVEDADES"

FRUELA, 5

SERA LO MEJOR

TUS TUS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TUS TUS
ASMA

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiastmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Gormano, 30, farmacia MADRID y principales del mundo.

TEMAS DE ACTUALIDAD

El gran Certamen Iberoamericano de Sevilla

Hay que rendirse a la actualidad, y a nadie ha de ser más obligado que a la Prensa para justificar la razón suprema de su existencia; y es así que hoy se desplazan hacia la bella capital de Andalucía muchos cientos de españoles, incluso la Corte y el Gobierno en pleno, para que la solemnidad de mañana pase a los anales de la historia como punto de arranque de una nueva era que se anuncia esplendorosa para nuestro país, LA VOZ DE ASTURIAS no ha de desoir las excitaciones que se han dirigido desde los más altos poderes para que el gran Certamen Ibero-Americano que va a inaugurarse responda, en importancia y brillantez, a los esfuerzos económicos que se han realizado para que todos los países puedan contemplar en el magnífico recinto de la Exposición las maravillas de todos sus tesoros y las muestras de sus ricos productos, que son los de España.

Por deber de periodistas, y si no fuera éste, el de simples españoles, venimos siguiendo con toda atención el plan de trabajo desarrollado en Sevilla, y no perdidos tampoco de vista hasta el momento todo cuanto ha expuesto el Gobierno en sus notas oficiales llamando al patriotismo de todos para que la magna obra realizada sea una realidad venturosa ante los ojos de los muchos millares de extranjeros que se espera con fundamento que acudan a nuestra patria ante el reiterado anuncio de la grandeza de la obra ejecutada. Ya tiene España, por sí misma, demasiados atractivos para que pueda ser honrada con la visita de todos. Pero con el esfuerzo de ahora, en virtud del cual se ha logrado reunir en una amplia superficie de la sugerente ciudad andaluza todo un magnífico muestrario de cuanto significa España en todos los aspectos de la actividad humana, no puede dudarse un momento en que las esperanzas del Gobierno, y con ellas la de los buenos españoles, se vean colmadas con creces ante el arribo de representantes del nuevo y viejo Continente, especialmente de los países hispano-americanos, que, dígame lo que se quiera, se manifiestan cada día con más ardiente amor hacia la madre España, cuna de tantas civilizaciones.

Es verdad que se habla de la contumacia de una minoría para que esta grandiosa manifestación, preparada por el esfuerzo español, se malogre apenas ofrecida a la admiración del mundo. Pero creemos firmemente que el patriotismo sabrá imponerse con toda su fuerza espiritual y ahogar los gritos de los que pretenden engañar miserablemente a los extranjeros sobre la verdadera situación de España. Sin embargo, tenemos que expresar nuestra amargura ante la consideración de que tales hechos puedan registrarse, siquiera sean ellos de poco valor, cuando se trata de una obra de todos los españoles, que se ha levantado con el esfuerzo de todos y que a todos debe honrarnos y enorgullecernos, tanto más cuanto que han acudido a nuestro llamamiento muchos países, que no han reparado en hacer gastos cuantiosos en la construcción de soberbios edificios para honrar a España.

Por fortuna, Asturias es de las regiones que con más entusiasmo y presteza han ejecutado su obra para cooperar al éxito de la Exposición. En el recinto de ésta, y en situación envidiable, se ha levantado, con la ayuda de todas las Corporaciones de la provincia, un hermoso edificio, en el cual, como ya es sabido, se encerrarán valiosísimos objetos de arte cedidos galantemente por muchas familias astu-

En nuestro editorial de ayer apareció un error material de imprenta, que deseamos aclarar para evitar confusiones en lo que de nuestra propaganda dependa. Al referirnos a los nuevos pabellones que han de instalarse en la Feria de Muestras Asturiana, se decía que figurarían los de industrias eléctricas, cuando lo cierto es que los pabellones serán los de la industria del mar.

rianas, aparte de bellísimas fotografías de nuestro paisaje, no conocido lo suficiente porque no supo llevarse hasta ahora la necesaria propaganda para atraer a Asturias a los turistas.

Mañana, al inaugurarse la gran Exposición, estarán presentes todos los elementos oficiales, todas las representaciones extranjeras y todas las representaciones de las provincias españolas, que darán el mayor esplendor al acto; pero estamos seguros que los que, por las circunstancias del momento, no pueden incorporarse a todos esos elementos se asociarán con fervor y patriotismo a los deseos de cuantos de un modo autorizado han proclamado la necesidad de que este Certamen constituya un éxito franco, contra todos los maquiavelismos y contra todas las falacias. Esa es la firme esperanza de LA VOZ DE ASTURIAS, que en este día se coloca sin reservas al lado de los hombres que vinieron trabajando sin tregua para proporcionar un día grande y memorable a España.

Dos obras de arte

Para guardar las reliquias de la Cámara Santa

Los curiosos que cruzan por nuestra popularísima calle de Uría, quedan maravillados al contemplar, en el salón de exposiciones de la Casa del Río, dos portentosas vitrinas, hechas a golpe de martillo por encargo del excelentísimo señor marqués de Alledo y destinadas a guardar la "Cruz de los Angeles" y "Cruz de la Victoria", de la Cámara Santa de nuestra Catedral.

Las dos joyas, que son gala de la Basílica ovetense, hallábanse expuestas a que muchos años de estancia allí y a que las manos que las tocaban, para convencerse de toda la grandeza que a la vista descubren, las pusieran en trance de deterioro.

Sabedor de esto el señor marqués de Alledo—corazón bien dispuesto y mano espléndida—dispuso que el arquitecto señor Lomas ideara la manera de poner las maravillas a defensa de las contingencias indicadas y a la par no fuera un obstáculo para verlas íntegramente por cuantos lo desearan.

Tras unos estudios, las vitrinas han sido construidas y en los escaparates arriba indicados, puede verse con qué perfección y riqueza de lujo ornamental, lujo que tiene su mejor expresión dentro de la severidad grave y artística que informa la obra.

Los elogios de cuantos se detienen en los escaparates de la Casa del Río son unánimes y se distribuyen entre el generoso donante y el arquitecto, que puso a contribución su arte para defender las maravillas de nuestra Cámara Santa, orgullo del mundo cristiano, que son vigiladas con cariño de padre amantísimo por el dean don Maximiliano Arbolea, tan amante de todo lo ovetense y muy especialmente de la Santa Iglesia Catedral.

Este número ha sido visado por la censura

Resumen del día de ayer

El tiempo tiene bromas pesadas y una de ellas es su estado presente sin tener en cuenta que de toda la provincia se proponen venir a la gran corrida de mañana, dado lo atractivo del cartel.

Nosotros nos sentimos un poco aldeanos al rogar, sió que lo hacemos en sentido contrario o sease que sudemos de calor.

Marchó el Gobernador a Gijón y esto nos privó de las noticias oficiales, ocurriendo lo mismo por la Diputación con la ausencia del señor Cuesta. Los preparativos para los toros y esas oposiciones entre la guardia urbana llenan las notas municipales.

Y es que aparte de un par de subejes, lo que llenó el día, fué nuestro Concurso de belleza, no oyéndose otra cosa que piropos para las reinas y más de una frase de elogio para estas páginas familiares y amigas de todo lo asturiano.

Resulta interesante esa crónica que envía el congresional de Laviana acerca de la campaña para pedir la prolongación del ferrocarril del Norte. Desde Gijón dan cuenta de una desgracia, no faltan otras tantas de los pueblos, ocupándose desde Mieres y Las Regueras también del Concurso, para que el movimiento de viajeros y lo que es peor, el de los que marchan para no volver, componga el resto de la jornada provincial.

Más relato del crimen de Barcelona y en realidad nada nuevo. La salida de los Reyes y el Gobierno para asistir a la inauguración de la Exposición de Sevilla. Entierro del señor Benjumea. Notas de los Ministerios, entre ellas la presencia del Presidente en el día de Marina, firma, disposiciones de la "Gaceta", y referencial de otros actos oficiales y oficiosos.

Ortega y Gasset publica una carta en "La Nación" contestando a los jóvenes liberales.

Hubo una corrida regular en Tehuán, no armando ningún escándalo Caganicho, que alternaba.

Con las noticias de provincias, pasamos nada menos que a Colón, donde los aviadores españoles examinan el "Jesús del Gran Poder" y se aprestan a reanudar el vuelo.

El general rebelde Escobar pide con urgencia permiso a los yanquis para residir entre ellos, siéndole negado. Se entrena Uzdoum para su próximo combate.

En Lituania ha sido asesinado el presidente de la República y heridos varios de sus acompañantes, teniendo el crimen carácter político.

Un jinete español, el capitán Navarrete, ha ganado el concurso hípico de Roma.

DEL DIA GLOSARIO

Leamos el día anterior en un diario de Santander, al ocuparse de los próximos festejos de aquella capital, que en remisión celebrada por los elementos que entienden en su organización se vino a la consecuencia de que para presentar un buen programa de fiestas y prestar la necesaria ayuda a las sociedades deportivas montañesas, era necesario agregar a la cantidad de miles de duros presupuestada una cifra respetable; y no hubo la menor vacilación en el acuerdo. El Ayuntamiento de la querida capital presta todo su concurso para que no falten los más variados alicientes en los meses de verano, en que visitan Santander millares de forasteros.

Traemos aquí este ejemplo no para estimular a nuestra Corporación municipal, porque ya sabemos que sería tiempo perdido, sino para consolarlos ante nuestra propia pobreza, aunque también para lamentarnos de que, teniendo medios sobrados, no sepamos o no queramos salir de ella.

Todos los años, y con una frecuencia digna de mejores resultados, pregunta la Prensa la necesidad de que Oviedo organice, para sus fechas tradicionales, que son las de la Ascensión y San Mateo, un excelente programa de festejos. Toda esa campaña, salvo alguna temporada excepcional, y también por circunstancias excepcionales, como la visita de alguna relevante personalidad, se ha perdido en el vacío, no ha encontrado el menor eco de los elementos llamados a responder a ella. Este año, como en otros, ha ocurrido algo semejante. No han faltado las excitaciones de los periódicos para que con tiempo se hiciera algo digno de la capital y del forastero que nos visitara. Y como nada mejor que las pruebas de la labor de la Comisión municipal de festejos vamos a ofrecerlas a la consideración del lector, limitándonos a decir, porque no es posible otra cosa, que esa Comisión no ha actuado para nada, ni hay indicios de que vaya actuar ante la fecha tradicional del mes de Septiem-

Una desgracia Cuando sacaba agua sufre un vahido, cae al pozo y perece ahogado (De nuestro corresponsal en Gijón)

Ayer, como a las ocho de la noche, ocurrió una sensible desgracia que costó la vida a un honrado ciudadano.

En el barrio de La Catalana, y en la casa número 14, habitada por José Prieto, ocurrió el suceso.

A la mencionada hora, José Prieto, casado, de 58 años y natural de Cabueñes, se ocupaba en sacar agua con un cubo de un pozo que existe en la mencionada vivienda.

Hallándose en esta operación sufrió un vahido que le hizo perder el conocimiento y caer al pozo.

Rápidamente se hicieron los trabajos necesarios para sacarlo y una vez que se pudo lograr fué trasladado a la Casa de Socorro, en donde, pese a los cuidados y auxilios prestados, nada se logró, pues el desgraciado José Prieto había muerto por asfixia.

De la Casa de Socorro fué trasladado al depósito del Hospital de Caridad, en donde le será practicada la autopsia.

Lamentamos el desgraciado suceso y enviamos a la familia del muerto la sincera manifestación de nuestro dolor.

bre. Porque cien veces se ha dicho que, sin tiempo por delante, no es posible organizar un mediano programa de festejos, temiendo que concretarnos a las elementos de casa, que son pobres y escasos.

Y así, por no responder el Ayuntamiento al requerimiento de un día y otro día, llegamos al día de la Ascensión con un solo festejo, y si hemos de disfrutar de él, habrá que dar gracias primero a la Unión Industrial y Mercantil Ovetense que lo ha organizado. De otra suerte pasaría la fecha sin ninguna fiesta conmemorativa. ¡Cómo siempre, señores municipales!

Lea usted "La Voz de Asturias"

EL CRONISTA EN PORTUGAL

Las encantadoras lisboetas

Las muchachas de Lisboa tienen los ojos hermosos y la boca grande; siempre las he preferido así. Y, sin embargo, no son atractivas como las que vemos por Madrid o por cualquiera de nuestras provincias. ¿En qué consiste? Simplemente: en la manera de vestir. Está visto que la elegancia no es una cuestión superficial. De la manera de vestir de una ciudad se juzga de ella y es muy difícil destruir la primera impresión. Lo más importante en el vestido es el color; después la hechura. Pendonen mis lectores esta divagación modesta; pero la juzgo necesaria para anotar las causas de que estas lisboetas encantadoras ofrezcan un golpe de vista desestable. A una mujer elegante no se le ocurre componer su figura en morado desde el sombrero hasta los zapatos. Aquí he visto algunas. El morado es, por ejemplo, un color que necesita contrapeso y compensación. A las gruesas tampoco les van bien las telas de listas circulares; por eso prefieren en el adorno la línea vertical. En Lisboa parece que las mujeres se ponen de acuerdo para combinar los colores y los dibujos de modo que les resulten contraproducentes.

Es indudable que en Lisboa no existe el lujo; pero el lujo no tiene nada que ver con la elegancia, concepto de nuevos ricos que aún tiene muchos partidarios. Una modista de la Gran Vía viste telas baratas, y sin embargo, lucen como los vestidos de las duquesas. Hay un arte, un "esprit" del traje que las mujeres de Portugal no han descubierto todavía. Yo lo aporto un poco al sentido colonial de los portugueses. El argumento parece traído por los pelos; pero, pensando en ello, quizás no deje de ser una observación verosímil. Portugal ha sido un pueblo descubridor, colonizador y las colonias han ejercido en él una atracción justificada, pues to que de ella le ha venido la prosperidad, cuando la tuvo. Aún hoy las tierras del Congo y de Mozambique envían hombres y dinero y se habla de "las colonias" con un dejo de esperanza y de ambición. De las colonias trajeron los portugueses este aire de campamento, este tono de hombre en campaña que caracteriza a hombres y barrios de Lisboa. Los portugueses olvidaron pronto el color de su agro, la fiesta policroma de su paisaje para adaptarse los crudos exóticos que traían de lejos emigrantes y soldados. Estos gustos, pasados después por las últimas aguas del mar fénicio, han dado como resultado un vestuario recargado y duro, sin estilo, que es el que vemos en las mujeres más lindas e instruidas incluso aquellas que leen las revistas de París y pueden codearse con las más ilustradas de otras urbes. No es extraño encontrar en las calles de Lisboa mestizas y africanas puras que visten exactamente igual que las del país, no porque ellas se hayan asimilado a Portugal, sino porque Portugal fué asimilado por su coloniaje.

Otro detalle que influye notoriamente en el aspecto de la capital es el maletín. Portugal es, quizás, el país de la tierra donde existen más maletines. Porque aquí se usa para todo; lo mismo para llevar la comida, que para trasladar libros o distribuir pequeños encargos. Cuando en todas partes están siendo sustituidos por pequeñas maletas, es un

asombro encontrarse con tantos maletines que dan a Lisboa un aspecto de ciudad en perpetuo viaje. Las muchachas de los almacenes, las mecanógrafas, las modistas, las empleadas de teléfonos: todas conducen su maletín donde transportan la comida y los objetos de tocador. Como aquí no existen los pequeños restaurantes donde estas laboriosas lisboetas pudieran hacer su comida, la traen de casa y comen en la tienda y el escritorio. Una mujer con maletín pierde mucho, naturalmente. Díganlo sino las cupletistas españolas que son ya las únicas que llevan maletín para aparentar que poseen joyas. Pero las cupletistas comprendiendo la falta de elegancia de la prenda, ya se sabe que acostumbran a adquirir una mamá, casi siempre italiana, que es la encargada del maletín... y de la cesta. Bien es verdad que la jornada comercial de Lisboa es agotadora: desde las ocho de la mañana hasta las siete de la tarde están abiertas las tiendas. Y el hambre de señoritas que en todas partes anima las calles a la salida de las oficinas y los talleres tiene aquí que apresurarse a desaparecer en tranvías y coches para entregarse al descanso. Las muchachas lisboetas que trabajan, trabajan mucho. Por eso tiene más mérito verlas sonreír con los ojos y los labios pintados y profundos.

J. DIAZ-FERNANDEZ. Portugal, Mayo.

Los cantantes asturianos Los conciertos de ayer en el «Principado»

El concierto que ayer dieron los cuatro cantantes asturianos "Cuchichi", "Botón", Miranda y Claverol, en el teatro Principado, ha sido un éxito.

Estos conciertos de cantos populares siempre despiertan interés. Por eso las localidades del nuevo teatro se vieron ocupadas por distinguido público, tanto en la tarde como en la noche.

Los aplausos tributados cada vez que uno de estos cuatro divos de la música regional se presentaba en escena y al final de cada canción, eran una demostración clarísima de cómo se siente esta música en nuestro país.

A pesar de que un día y otro estos hombres se prodigan en lugares distintos y con ocasión de fiestas y festines, el público no ve nunca colmadas sus ansias de escuchar al coplero popular de la tierra, que unas veces con aire de galán retador y otras de mozos galante, entona con toda la dulzura de sus melódicas canciones que expresan todo el sentimiento de una raza noble.

Hubo en el concierto de ayer, canciones de ronda, vaqueiras, añadas, fiestas de aldeas, etc., etc., unas veces entonadas a una sola voz, otras en cuatro voces. Estas últimas admirablemente interpretadas, teniendo que repetir muchas de éstas. Son cuatro voces acopladas tan armónicamente, que no es posible componer un cuarteto más perfecto.

"Cuchichi", "Botón", Miranda y Claverol, son en la actualidad los indiscutibles intérpretes de la música popular asturiana.

A los aplausos conquistados ayer, unimos los nuestros muy sinceros.

Aniversario Doña María Menéndez del Llano

Hoy hace un año que falleció en esta capital doña María Menéndez del Llano de Calzón.

Era la finada laboriosa, honrada, modelo de esposas y madres, inculcando a sus numerosos hijos sentimientos delicados y los guió por la senda de la virtud.

En tan fluctuosa fecha reiteramos a su desconsolado esposo, nuestro buen amigo don Anacleto Calzón Barredo, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, la expresión sincera de nuestra cordolidad y elevamos una oración por la finada, pidiendo al Señor condescienda a su alma el descanso eterno en la Gloria.

Este número ha sido visado por la censura.



LA CORRIDA DE LA ASCENSION—Los afamados diestros Luls Fuentes Bejarano, Cayetano Ordóñez «Niño de la Palma» y Ricardo González, quienes se entenderán mañana con los seis hermosos toros de Encinas, "si el tiempo y la autoridad competente no lo impide"... lo cual no es de esperar dada la extraordinaria animación que existe.